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Hacrosiiiiee mocoOue mnpenHasHa4eHO Ui MPOBEACHUS TMPAKTUYECKUX 3aHITHN IO
(hoHETHKE HEMEIIKOTO sI3bIKa CO CTYJEHTaMU | KypcOB SI3BIKOBBIX CIIEIMAIBHOCTEHN, BKITHOYAs
ay/IUTOPHYIO U CAMOCTOSITEIILHYHO pabOoTy CTYJICHTOB.

[Tocobue Oynmer MmoJjie3HO KakK CTyACHTaM, M3y4arolduM HEMEUKHUH S3bIK, TaK U
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IMPEJMCJIOBUE

Hacrosmiee mnocoOue coCTaBIE€HO B COOTBETCTBUM C TpeOOBAaHUIMU
MPOrpaMMbl 110 HEMELIKOMY SI3BIKY JIJIsl CTYACHTOB SI3BIKOBBIX (akynbTeToB. OHO HE
TOJILKO MPOAMKTOBAHO HACTOSTEIBHOW MOTPEOHOCTHIO YU4E€OHO-METOAUYECKOTO
oOecrnieyeHus: TaHHOW AUCUUIUIMHBI, HO U OTPAXKaeT JIMYHBIA OMBIT €r0 aBTOPOB IO
MpEenoAaBaHuI0 HEMEIKOro si3blka. Takum oOpa3om, JaHHOE 1MocoOue, HECOMHEHHO,
aKTyaJIbHO, T.K. CTYAEHTHI MOJYy4al0T KaueCTBEHHbIE MaTEPUaIbl, KOTOPbIE MTO3BOJISIT
ONTUMHU3UPOBATh YU€OHBIN MpoIlecC U 00sieryat paboTy 00y4aeMbIM U KOJUIEKTUBY
npenojaaBareyield B paMkax (hOHETHUECKOT0 Kypca.

[Tocobue xopomo cTpykrypupoBaHo. Ono coctour u3 30 ypoKOB.
[IpunoxxeHueM K MOCOOUIO SBISIIOTCS TPU AYJUOKACCEThl C MPAKTUYECKUMHU
yOPaXKHEHUSAMH, O3BYYEHHBIMU HOCUTEJISIMU S3BIKA.

Kaxnplil ypok COAEPKUT JIEKCUKO-POHETUUECKUE YIPAKHEHHUS, PA3IUUYHbBIE 110
CTEMEHU CJI0KHOCTH, KOTOPBIE MO3BOJISIIOT AUDPEepeHIMPOBAHHOE HCIIOIb30BaHUE
X NpU UHAUBUIYAJIbHOM paboTe CO CTyAEHTaMHU B 3aBUCUMOCTH OT YPOBHS HX
MOATOTOBKH.

[Tocobue cocTout U3 pas3fenoB, COOTBETCTBYIOIIMX OCHOBHBIM HaIlPaBICHUSIM
paboThI NpU M3ydeHUH (HOHETHUECKOTO Kypea. Oco0o0 BBIIEIEHBI pa3/ieibl IIaCHBIX
Y COTJIACHBIX 3BYKOB, pa3fei MO COBEPUICHCTBOBAHUIO MHTOHAIIUU U PUTMHUUYECKOTO
CTpPOsI HEMELKOro s3bika. B mocoOuu mpeicTaBlieHbl HOBEWINHME TEOPETUUECKHUE
CBEJICHUSI O 3BYKOBBIX (MHTOHALIMOHHBIX) SIBICHUSX, JAHbl Pa3HOOOpPAa3HbIE BUJIbI
yOpaKHEHUH, HamNpaBi€HHbIE  HA pa3BUTHE M 3aKpeIVIEHUE Y CTYACHTOB
(OHETHUYECKUX HABBIKOB, TOMEIIEH MaTepHual JJIisl YTCHUS U 3ayYMBaHUS HAU3YCTh:
CKOPOTOBOPKH, MOCJIOBUIIBI U CTUXH HEMELIKUX KJIACCUKOB.



LEKTION I

1. Artikulationsorgane
2. Laut und Buchstabe
Artikulationsorgane

Die Grundlage der Lautbildung ist die Atmung. Fiir das Sprechen wird der
Luftstrom verwendet, der durch die Atmungsorgane flieft. Die Atmung verdndert
sich dabei beim Sprechen: Die Einatmung wird kurz, die Ausatmung lang. Fast alle
Sprechlaute entstehen beim Ausatmen. Der Weg des Luftstroms fiir die Lautbildung
beginnt in den Lungen. Der Luftstrom gelangt durch die Luftrohre in den Kehlkopf
(larynx). Der Kehlkopf ist der eigentliche Stimmerzeuger (siehe Abb. 1).

Nasenhéhle

harter Gaumen

(palatum) weicher
Gaumen- Gaumen
rand (alveoli) Zunge (velum)
Oberlippe (lingua) Zipfehen
(labium) (uvula)
Unterlippe

Rachenraum
Zihne (dentes) (pharynx)

Kehlkopf

(larynx)

Stimmbdnder

Stimmritze

Abb. 1. Sprechorgane im Querschnitt (glottis)

Im Bereich des Kehlkopfes liegen die Stimmbinder (auch Stimmlippen
genannt). Sie konnen sich schlieBen oder eine Enge bilden. Diese Enge wird
Stimmritze (glottis) genannt. Die Stimmlippen werden durch die Stimmmuskeln
mehr oder weniger stark gespannt. Der Luftstrom flieft durch die Luftréhre und
bringt die gespannten Stimmlippen zum Schwingen. Durch das Vibrieren der
Stimmlippen entsteht im Kehlkopf ein Schall - der Stimmton. Man kann den
Kehlkopf mit einem Saiteninstrument vergleichen: Die Luft ist der Bogen, die
Stimmlippen dienen als Saiten. Der Stimmton ist von unterschiedlicher Hohe. Das
hiangt von der Spannung der Stimmbénder ab. Der Stimmton beteiligt sich an der
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Bildung aller Vokale sowie der sonoren und stimmhaften Konsonanten. Bei der
Hervorbringung der stimmlosen Konsonanten vibrieren die Stimmlippen nicht.

Die wichtigsten Sprechwerkzeuge sind die Lippen (labiae), die Zunge (lingua), die
Zihne (dentes), der Zahndamm oder Gaumenrand (alveoli), der harte Gaumen
(palatum durum), der weiche Gaumen (velum) und das Zapfchen (uvula).

Der Unterkiefer bewegt sich beim Sprechen nach unten und nach oben. Die
Lippen offnen oder schlieBen den Mundraum. Wir konnen sie vorstiilpen, runden
oder spreizen.

Die Zunge ist das aktivste Sprechorgan. Sie kann sich heben und sinken in
thren verschiedenen Teilen: die Zungenspitze (apex lingual die Vorderzunge (Corona
lingual und der Zungenriicken (dorsum lingua).

Am Zungenriicken unterscheidet man den vorderen Zungenriicken
(praedorsum lingua), den mittleren Zungenriicken (mediodorsum lingua) und den
hinteren Zungenriicken (postdorsum linguae). Die Zunge ist beteiligt an der Bildung
aller Vokale und der meisten Konsonanten.

Auller der Zunge gehdren zu den aktiven Sprechorganen die Lippen, das
Gaumensegel und das Zapfchen: Sie bewegen sich.

Das Gaumensegel regelt die Passage des Luftstroms in den Mundraum oder in
den Nasenraum. Beim gesenkten Gaumensegel kommt der Luftstrom in den
Nasenraum. So entstehen die nasalen Laute [m], [n], [n]. Bei allen anderen
deutschen Lauten ist das Gaumensegel gehoben. Das sind orale Laute, denn der
Luftstrom entweicht bei ihrer Aussprache durch den Mundraum.

Die Rolle des Zapfchens ist im Deutschen nicht groB3. Es beteiligt sich nur an der
Aussprache des [R]-Lautes: Es vibriert und erzeugt einen spezifischen ,,rollenden"
Schall.

Uben Sie die richtige Aussprache der Worter, die die Sprechorgane

bezeichnen:
die Zunge die Zapfchen der Gaumensegel
die Vorderzunge die Zahne der Mundraum
der mittlere Zungenriicken  die oberen Zahne der Nasenraum
der hintere Zungenriicken die unteren Zihne die Lippen
der Zungenrand der Gaumen der Rachen
die Zungenspitze der harte Gaumen der Kiefer
die Alveolen der weiche Gaumen die Stimmlippen

Schreiben Sie in Thr Heft zu jeder Zahl auf der Abb. 2 den entsprechenden
Namen:



Abb.2

A

45| Schreiben Sie zu jeder lateinischen Bezeichnung des Sprechorgans

Aa

Bb

Cc

Dd

Ee

Ff

seinen deutschen Namen:

velum lingua
labium dorsum
uvula corona linguae

dorsum linguae

larynx

alveoli
glottis

palatum durum palatum molle

Laut und Buchstabe

Jedes Wort unserer Sprache setzt sich zusammen aus Lauten (in gesprochenen
Form) und Buchstaben (in der geschriebenen Form) Dies wird deutlich, wenn man
ein Wort buchstabiert:
(weh) - (oh) - (err) - (tech) = WORT
Das deutsche Alphabet, also unsere Schrift, hat 26 Buchstaben:

(ah)
(beh)

(zeh)
(deh)

(eh)

(eff)

J]
Kk

Ll

Mm :

Nn

Oo

(jott) Ss,B
(kah) Tt
(ell) Uu
(emm) Vv
(enn) Ww
(oh) Xx

(ess,esszett)
(teh)
(uh)
(fau)
(weh)

(icks)



Gg (geh) Pp : (peh) Yy :  (uppsilon)
Hh : (hah) Qq : (kuh) 7z : (zett)

Li : (ih) Rr : (err)

Hinzu kommen drei Zeichen fiir Umlaute:

Ad (iih) 06 : (6h) Ui (iih)

Laute und Buchstaben stehen zueinander in Beziehung, stimmen jedoch in
threr Zahl nicht {iberein. So gibt es weit mehr Laute als Buchstaben.

Nach der Art ithrer Tonbildung teilt man die Laute in Selbstlaute (Vokale) und
Mitlaute (Konsonanten) ein.

LEKTION II

1. Das Konsonantensystem im Deutschen
2. Das Vokalsystem im Deutschen
3. Das Vokalviereck
Das Konsonantenssystem im Deutschen

Das deutsche Alphabet besteht aus 26 Buchstaben, darunter - 21 Konsonanten
und 5 Vokale.

DIE KONSONANTEN werden nach der Art und Grad der Offnung als
Nasenoffnungslaute oder Nasale, Engelaute und Verschlusslaute eingeteilt.

Zu den Nasalen gehoren [m], [n], [n], denen der seitliche Laut [I], und die R-
Laute angefiigt werden. In diese Gruppe werden auch die Affrikaten [pf], [ ts Jund [
tf ] eingereiht. Sie leiten zur folgenden Gruppe der Engelaute iiber: [f], [V], [s], [z],
[, [3], [¢], [J], [x]. Der Hauchlaut [h] entsteht dhnlich wie die Engelaute. Die letzte
Gruppe bilden die Verschlusslaute [p], [b], [t], [d], [K], [g].

Man unterscheidet stimmhafte und stimmlose Konsonanten. Der Konsonant ist
stimmhaft, wenn sich die Stimmlippen an seiner Artikulation beteiligen.

Die Artikulationsstelle kann fiir deutsche Laute an den Lippen (labial), im
Bereich der Vorderzihne (dental) oder des Zahndammes (alveolar), am harten
Gaumen (palatal) und am weichen Gaumen (verlar) liegen.

Im Silben oder Wortauslaut wird der stimmhafte Konsonant immer stimmlos
ausgesprochen (das Auslautgesetz).

Phonetische Umschreibungen der Konsonanten werden in der folgenden
Tabelle angegeben:


http://de.wikipedia.org/wiki/Stimmhafter_postalveolarer_Frikativ

Buchstabenbe- | Phonetisches Beispiele
zeichnungen Zeichen

b, bb [b] bunt, die Krabbe

P, pp, b [p] die Palme, die Mappe, ab

d, dd [d] dumm, die Kladde

t, tt, d, dt, th [t] die Tat, die Mitte, die Wand, die
Stadt, das Theater

g, 88 (2] gut, die Flagge

k, kk, ck, ch [k] kommen, zuriick, Akkusativ, der Tag,
der Chor

chs, x, cks, gs [ks] sechs, der Text, der Klecks, unterwegs

qu [kv] die Quelle

W, V [V] wert, die Ville

f, ff, v, ph [f] fahren, offen, der Vater, physisch

S, Z [Z] die Sage, die Nase, die Bronze

s, ss, B3 [s] das Haus, die Klasse, heil3

sch, sp, st, ch [J] der Tisch, spit, stehen, der Chef

g,], sh [3] die Blamage, das Jackett, Shukow, das
Gelee

ch, -ig [¢] ich, wenig, die Kirche

] [1] ja, die Lacke

ch [X] doch, auch

h [h] haben, heute

m, mm [m] Mama, kommen

n, nn [n] die Nacht, brennen

ng, nk ] singen, sinken

1, 11 [1] leben, alle

1, 11, th [R] der Rabe, sperren, rhuthmisch

pf [pf] pflegen, der Kopf

z,tz, ds, zz, ts, [ts] zart, der Platz, vorwirts, abends, die

-tion Skizze, die Tradition, das Rétsel

tsch [t/] Deutsch, tschiis

Die Vokale sind Mundoéffnungslaute. In der Standardaussprache wird jeder
Vokal in zwei Formen gebraucht. Man spricht von der Qualitit und von der
Quantitit der Vokale. Nach der Qualitat sind die Vokale offen und geschlossen.

Nach der Quantitdt sind sie lang, halblang und kurz. Im allgemeinen aber
werden nur lange und kurze Vokale unterschieden. Die geschlossenen Vokale sind in
der Regel lang, die offenen kurz. Eine Ausnahme bildet im Deutschen der offene

lange Vokal [ €], z.B.: die Ahre, titig.

Das Vokalsystem im Deutschen

Der Vokal ist geschlossen und lang:
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¢ in einer betonten offenen Silbe (die Silbe ist offen, wenn im Silbenauslaut ein
Vokalbuchstabe steht, z.B.: da, sa - gen, ha - ben).

e in einer positionell geschlossenen Silbe die Silbe ist positionell geschlossen,
wenn sie durch Verdanderung zur offenen Silbe werden kann, z.B.: sagt - sagen

e bei der Verdoppelung des Vokals (verdoppelt werden nur a, e, o, z.B.: das
Haar, die See, das Boot)

e nach dem Vokal steht ein Dehnungszeichen (Dehnungszeichen "h" kommt
nach allen Vokalen vor, wird aber nur vor I, m, n, r gebraucht, z.B.. fahren,
sich lohnen; Dehnungszeichen "e" und "eh" kommen nur nach "i" vor, z.B.:
die Melodie, ziehen).

Der Vokal ist offen und kurz:

e in einer geschlossenen Silbe ( die Silbe ist geschlossen, wenn sie mit einem
oder mehreren Konsonantenbuchstaben im Auslaut endet, z.B.: die Lippe,
dort).

e vor X, z.B.: mixen, der Text.

Phonetische Umschreibungen der Vokalen werden in der folgenden
Tabelle angegeben:

Buchstabenbe- Phonetisches Beispiele
zeichnungen Zeichen
a [ o] alle, was
a, aa, ah [ o] sagen, der Saal, ahnen
e, a ['e] lernen, licheln
a, ah ['e:] Die Viter, dhnlich
e, ee,ch ['et] leben, das Meer, lehren
e [9] das Gebiude
1 ['1] mitten, immer
ih, ie, ich ['1:] Lina, 1hn, viel, das Vieh,
tion [tsio:n] die Nation
0 [0'] doch
0, 00, oh ['0:] rot, das Boot, der Sohn
u ['u] und, bunt
u, uh ['u:] gut, die Uhr
0 ['ce] konnen
0, 6h, -eu ['o:] der Lowe, die Sohne, der Ingeneur,
der Monteur
u,y ['y] miissen, die Hymne
U, ih, y ['y:] spiiren, die Miihle, die Lyrik
el, ai, ay ['ae] heif3, der Mai, Bayern
au ['ao] der Baum, der Raum
eu, au [00'] der Freund, die Baume




Der Neueinsatz der Vokale:

Die Vokale im Wort- oder Silbenanlaut werden neu eingesetzt. Diese
Erscheinung wird als FEinsatz der Vokale bezeichnet z.B.: allen, beantworten,
erinnern, ist, und.Der Neueinsatz fehlt: be1 Zusammensetzungen mit dar-, vor-, hin-
, her-, wor-, z.B.: darauf, hinaf, herauf, woran, voraus, aber, vorerst.

Das Vokalviereck

Vokale der oy u:
hohen My u
Zungenstellung

Vokale der e: '0:
mittleren 'o: 'o: '0
Zungenstellung 'e 'er oo

Vokale der tiefen "o "o

Zungenstellung

vordere Vokale miftlere Vokale  hintere Vokale

LEKTION III
Die Vokale ['iz] ['i]
Das Uberkurze [ i ]
['i:] — vorderer langer geschlossener Vokal der hohen Zugenstellung

Die Zunge ist nach vom verlagert, die Zungenspitze hat
Kontakt mit den unteren Schneidezihnen. Der vordere
Zungenriicken wolbt sich maximal hoch zum vorderen
Hartgaumen auf. Der Kieferwinkel ist klein, der
ahnreihenabstand ist etwa kleinfingerbreit. Die Lippen
sind etwas von den Zahnen abgehoben und oval gedftnet.
Das Gaumensegel ist gehoben.
Der analoge russische Laut ist das [u] in einer betonten
~ offenen Silbe (etwa wie in wn, 6un). Das russische [u]
"~ ist aber weniger gespannt und kann mitunter leicht
diphtongiert werden — es kann, am Ende der Artikulation etwas erweitert werben.
Die Lippen werden breitgezogen, so dass die Mundwinkel leicht auseinandergehen.
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Buchstabenbezeichnungen:

[

1 (Lieder)
ie (viel)

ich (ziehen)
ih (ihm)

é Ausnahmen: Nische [-'1:-], Berlin [-'1:-], Schwerin [-'1:-]

['i] - vorderer kiirzer offener Vokal der hohen Zungenstellung

Die Zunge ist nach vorn verlagert und beriihrt mit ihrer
Spitze die  unteren  Schneidezihne. Der  vordere
Zungenriicken wolbt sich stark zum vorderen Hartgaumen
auf (etwas geringer als beim [i:]). Der Zahnreihenabstand ist
etwa kleinfingerbreit. Die Lippen sind etwas von den Zihnen
abgehoben und hochoval gedéffnet. Das Gaumensegel ist
gehoben.

Der analoge russische Laut ist das [u] in geschlossenen

{/ff_ Silben (wie in BuHT, GUHT), nur ist das russische [u] etwas
_ geschlossener und etwas gedehnter das deutsche [i], es hat

auch einen lockeren Anschluss an den darauffolgenden Konsonanten.
Besonderheiten des [i]: Der Vokal ist viel offener als das lange deutsche [i:]

und das russische [u]; das ist ein momentaner Laut mit einem festen Anschluss an

den darauffolgenden Konsonanten. Die Lippen werden nicht breit gezogen; die ovale

Lippeneinstellung verleiht dem Vokal ii-dhnlichen Beiklang, der jedoch nicht

tibertrieben werden darf.

Buchstabenbezeichnung:

] L

['-1-], vierzig ['-1-]

1 (sind, Rinde)

Ausnahmen: April [-1-], Himbeere [-i-], Krim [-1-], Viertel [-1-], vierzehn

d Anmerkung: Das Uberkurze [ i | kommt nur in den Wortern der

fremdsprachigen Herkunft.

M Eesen Sie die Substantive mit dem Artikel zusammen, beachten Sie das
Uberkurze [i]:

[ di 'limis], [ di 'fami:lis], [ di tRa'gé:dis], [ di 'fe:Rion],
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< 9 Horen Sie:

Lehrer: Wir sind auf dem Schulhof. Die Kinder spielen und unterhalten sich in
Gruppen. Liese steht allein da. Ihre Schulkameraden rufen: ,, Liese, komm spielen!*

Tonband: ,, Liese, komm spielen!*

[pi:] [Ipi:] [lpiclen] Sieben liebe Riesen

[li:]  [i:] [i:] liefen durch die Wiesen .

[1:] [i:] [i:] Als die Winde bliesen,
kriegten sie das Niesen.

«» D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Bienen — Blihnen  Bienen  binnen
2. fliegen — fliegen flicken  fliegen
3. liegen — liegen liigen liegen
4. fielen — fiihlen fielen fehlen
5. spielen — spiilen spielen  spielen
6. Ziige. —Ziege z0ge Zige

«» D | Wo héren Sie das lange ['i:]?

1. wicken wiegen wecken wiegen
2. Riegen Riigen Riicken Riegen
3. zbgen Ziegen Ziigen ziicken
4. bieten béten bitten bieten
5. Miene Minne Miene Mine

6. Stiihle Stuhle Stille Stiele
7. riese Risse Riissel rieseln
8. Reben ricben Riiben ricben

<Y § | Sprechen Sie nach:

spielen
Komm spielen!
Liese, komm spielen!

[i:] [i: ] [i:] Liese, komm spielen!

[1i:] [1i:] [li:zo] Liese, komm spielen!
[{pi:] [Ipi:] [Ipi:len]

-12-



e ) 9 | Beantworten Sie die Fragen!
Beispiel: Ist das die Wiese? - Ja, die Wiese.
Ist das die Wiese?
Ist das die Wiege?
Ist das die Biene?
Ist das die Fiedel?
Ist das die Fibel?

<« 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !
Beispiel: Siehst du die Wiese? - die Wiese?
-Ja, die Wiese.

Siehst du die Wiese?
Siehst du die Wiege?
Siehst du die Biene?
Siehst du die Fiedel?
Siehst du die Fibel?

«» 9 [ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
m - 1hm thm - 1m
1rr - 1hr thr - ar
WIIT - WIr WIr - WiIT
n - 1hn thn - 1n
mmnen - ihnen thnen - 1nnen
bitten - Dbieten bieten - Dbitten

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. Sieben Ziegen 2. Sieben liebe Riesen
blieben liegen, liefen durch die Wiesen.
sieben Fliegen Als die Winde bliesen,
flogen weg. kriegten sie das Niesen.

[l &| Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Fiir den schlechten Arbeiter ist jedes Beil zu stumpf.
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LEKTION 1V
Die Vokale ['y:] ['y]

[y:] - vorderer langer geschlossener labialisierter Vokal der hohen
Zungenstellung.

Die Zunge hat die Einstellung wie bei dem geschlossenen
langen [i:]: Sie ist nach vorn verlagert, hat einen festen
Kontakt mit den unteren Schneidezdhnen. Der vordere
Zungenriicken wolbt sich maximal hoch zum vorderen
Hartgaumen auf. Der Zahnreihenabstand ist etwa
kleinfingerbreit. Die Lippen sind kriftig vorgestiilpt und
stark gerundet. Das Gaumensegel ist gehoben.

Im Russischen gibt es keinen analogen Laut: Die
Rundung der Lippen ist in der russischen Artikulation
immer mit dem Zurlickziehen der Zunge verbunden. Es
gibt im russischen Vokalsystem also keine vorderen

labialisierten Vokale.

Besonderheiten des [y:]: Die starke Rundung und Vorstiilpung der Lippen ist
mit Vorverlagerung der Zunge verbunden. Zu beachten ist der feste Kontakt der
Zungenspitze mit den unteren Schneidezihnen, das Zurlickziehen der Zunge ist
unbedingt zu vermeiden.

Buchstabenbezeichnungen:
-~ 1 (mi-de)
['y:] —  ih (Mihe)
—  y(Ly-rik)

é L] Ausnahmen: die Wiiste ['-y:-], die Biiste ['-y:-], diister ['-y:-], wiist['-y:-].

[Y] — vorderer kurzer offener labialisierter Vokal
der hohen Zungenstellung
Die Zunge hat die Einstellung wie bei dem kurzen
offenen [i]: Sie ist nach vorn verlagert, hat einen festen
Kontakt mit den unteren Schneidezihnen. Der vordere
Zungenriicken hebt sich hoch zum harten Gaumen, aber
etwas weniger als bei [1:] — [y:]. Die Lippen sind nur
locker gestiilpt und gerundet. Das Gaumensegel ist
gehoben. Im Russischen gibt es keinen analogen Laut.
Besonderheiten des [y]: Die Rundung der Lippen
ist mit der Vorverlagerung der Zunge verbunden. Das
Zuriickziehen der Zunge ist unbedingt zu vermeiden.
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Buchstabenbezeichnungen:
—~ 1 (miissen)
['y]
——  y (Gymnastik)
Ausnahmen: Physik ['-y-], Pyramide ['-y-], Hygiene ['-y-]

< 9 Horen Sie:

Lehrer: August und Anna bummeln lange durch die Stadt. Sie sind miide. Da sieht
Anna im Schaufenster einer Apotheke eine Reklame: ,,Fiir miide Fiifle!*

Tonband: ,,Fir mide FufBe!“

[fy:] [my:] [fy:]  Hiihner haben miide Fliigel,
[my:] [my:] [my:] sitzen lieber auf dem Hiigel,
[fy:]  [fy:] [fy:]  bei dem iibrigen Gefliigel.
[y:1 [y [y:]

«» D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Ziige —Ziege z0ge Zige
2. spiilen — spiilen spulen  spielen
3. er liigt —er liigt er liegt  erlegt
4. du siifit —dusichst dusiiit dusiilt
5. Tire — Ture Tiere Tire

6. fiihlen — flihlen fielen fullen

«» 9| Wo horen Sie das lange ['y:]?

1. ziige zlige Ziege Zige

2. Tiren Tieren Tiren Touren
3. liegen liigen logen legen

4. Hiite Hiitte Tiite Biitte

5. fihlt fullt fehlt fihlt

6. Biihnen Buhnen Bienen Biihnen
7. Filler Fihler Fehler Filler
8. diinnen Diinen dienen Diinen

<Y § | Sprechen Sie nach:
miide
miide Fifle

-15-



Fiir mude Fifle!

ly:] ly:] ly:]

[fy:] [fy: ] [fy:]

[my:] [my:] [my:]

[y:] [y:] [y:] Fiir mude Fiif3e!

<« 9 | Beantworten Sie die Fragen!

Beispiel: Liegen da fiinf Biicher?

Liegen da fiinf Biicher?
Liegen da flinf Hiite?
Liegen da flinf Tiiten?
Liegen da fiinf Riiben?
Liegen da flinf Hiithner?
Liegen da flinf Briefe?

<« » | Sprechen in zwei Gruppen !

Beispiel: Wir suchen fiinf Schiiler.

Wir suchen fiinf Schiiler.
Wir suchen funf Tiiten.
Wir suchen funf Hiite.
Wir suchen finf Hiithner.
Wir suchen fiinf Briefe.
Wir suchen finf Biicher.

- Nein, vier Biicher.

- fiinf Schiiler?
-Ja, finf Schiiler.

«» 9 [~ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Tir - Tier
fur - vier
Zige - Ziege
Hiite - Hutte
ligen -  liegen
Fihler -  Filler

Tier
flr
Ziege
Hiitte
liegen
Filler

- 16 -
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«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. Hiithner haben mide Fliigel,  2.Hii-Hu-Hiite
sitzen lieber auf dem Hiigel = Ti-Tii-Tiite
bei dem tibrigen Gefliigel. Hiite die Tiite

3.Fiinf, fiinfzig, fiinfundfiinfzig,

flinfhundert,

flinfhundertfiinfzig,

flinfhundertfiinfundfiinfzig usw.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:

Der Vokal ['e:]

Schlechte Nachrichten verbreiten sich schnell.

LEKTION V

[e:] — vorderer langer geschlossenerVokal der mittleren Zungenstellung

Die Zunge ist nach vorn verlagert, die Zungenspitze
beriihrt die unteren Schneidezihne. Der vordere
Zungenriicken wolbt sich zum harten Gaumen auf. Der
Kieferwinkel ist ziemlich klein, der Zahnreihenabstand
ist etwa kleinfingerbreit. Die Lippen sind etwas von den
Zahnen abgehoben und oval gedffnet. Das Gaumensegel
1st gehoben.

Der analoge russische Laut ist das [3] in einer
betonten offenen Silbe, wenn es zwischen zwei
erweichten Konsonanten steht (etwa wie in cenu, nemu).
Nur ist der russische Vokal viel offener, er wird also bei

grofBerem Kieferwinkel und folglich bei breiterem Zahnreihenabstand gesprochen.
Der russische Vokal auBBerdem recht deutlich diphtongisch: Er wird am Ende der Ar-

tikulation etwas erweitert.

Besonderheiten des deutschen [e:]: Es ist ein ausgestochen geschlossener
Vokal, der Unterkiefer darf nicht stark gesenkt werden und der Zahnreihenabstand
darf nicht breit werden. Das ist ein sehr gespannter Vokal, der auch am Ende der
Artikulation in keinem Fall erweitert werden darf. Das [e:] ist zum streng

monophtongisch.

Buchstabenbezeichnungen:

- ¢ (Leben)
['e:] —  eh(fehlen)

——  ee (Meer) "



é} L | Ausnahmen: Dresden [-'e:-], Erde [e:-], Herd [-e:-], Krebs [-e:-], nebst [-
e:-], Pferd [-e:-], stets [-e:-], Schwert [-e:-], werden ['-e:-], wert [-e:-], Schleswig ['-
e:-], Hedwig [-e:-].

< 9 Horen Sie:

Lehrer: Anna will ins Kino gehen. Sie fragt ihren Vater nach dem Weg. Der Vater
weist mit dem Finger in eine Richtung und sagt: ,, Geh den Weg!*

Tonband: ,,Geh den Weg!“

[ge:] [de:] [ve:]  Heile, heile Segen,
[de:] [de:] [de:]  sieben Tage Regen,
[e:] [e:] [e:] sieben Tage Schnee,

es tut mir nimmer weh.

e ) ® | Wo horen Sie das erste Wort wieder?
1. Beet -Beet Beet Beet
2. Wege -Woge Wiege Wege
3. seht - sét seht seht
4. Regen - Regen Riegen  riigen
5. Heer - Heer hor Heer
6. lest - lest 16st lest
«» 9| Wo horen Sie das lange [e:]?
1. sie See sdh See
2. lidgen liegen legen legen
3. wenn wen wen wem
4. Mohre dem Maihre Mohre
5. Mohre Meere Maihre Mohre
6. siegen sdgan Segen Segan
7. Kehle Kelle Kiele Kehle
8. hier hor Heer Heer
«¥ 9 | Sprechen Sie nach:
Geh [e:] [e:] [e:]
den Weg [de:] [de:] [de:]
Geh den Weg! [ge:] [de:] [ve:]
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<Y 9 | Beantworten Sie die Fragen!
Beispiel: Ist das ein Weg? - Ja, ein Weg.

Ist das ein Weg?
Ist das ein See?
Ist das ein Besen?
Ist das ein Lehrer?
Ist das ein Esel?

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel: Siehst du den Weg? - den Weg?
- Ja, den Weg.
Siehst du den Weg?
Siehst du den See?
Siehst du den Besen?
Siehst du den Lehrer?
Siehst du den Esel?

«» 9 [ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
weg - Weg Weg - weg
Bett - Beet Beet - Bett
denn - den den - denn
Herr - Heer Heer - Herr

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1.Eberhard 2.Heile, heile Segen, 2.Man muss das
Eben sieben Tage Regen. Leben eben nehmen,
Lebt von sieben Tage Schnee, wie das Leben eben
Reben. "s tut mir nimmer weh. ist.

Von Reben?

Na, eben.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Eine Naht zur rechten Zeit ist neun wert.
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LEKTION VI
Die Vokale ['6:] ['ee]

[@:] — vorderer langer geschlossener labialisierter Vokal der mittleren
Zungenstellung.

< Die Zunge hat die Einstellung wie bei dem langen
4 geschlossenen [e:]: Sie wird nach vorn verlagert und hat
f einen festen Kontakt mit den unteren Schneideziahnen. Der
— Zahnreithenabstand  ist  fingerbreit. = Der  vordere
; Zungenriicken wolbt sich zum harten Gaumen auf. Die
Lippen sind vorgestiilpt und intensiv gerundet. Im
Russischen gibt es keinen analogen Laut.
. Besonderheiten des [Q:]: Die Vorstilpung und
*” intensive Rundung der Lippen ist mit Vorverlagerung der
' Zunge verbunden. Solche Einstellung der Sprechorgane
kommt in der russischen Artikulation iiberhaupt nicht vor, da dort das Runden der
Lippen immer mit der Riickverlagerung der Zunge verbunden ist. Darum ist beim
Artikulieren des [O:] stets auf die Zungenkontaktstellung zu achten. Auch die
Lippeneinstellung darf nicht verdndert werden, ithre Entrundung ist nicht zuzulassen.

Buchstabenbezeichnungen:

— 6 (Mowe)
['e:] ——  06h (Sohne)

——  eu (Ingenieur)

——  oe¢ (Goethe)

é L | Ausnahmen: Behorde [-'9:-], Osterreich ['o:-], trosten ['e:-], hochst [-:-]

e

Tt LS
Al N L

A 5
7 7
J’_ L
/

] — vorderer kurzer offener labialisierter Vokal der mittleren Zungenstellung

Die Zunge hat die Einstellung wie bei dem kurzen offenen [ ¢
]: Sie ist nach vorn verlagert und hat Kontakt mit den unteren
Schneidezidhnen. Der vordere Zungenriicken hebt sich mafig
~. zum harten Gaumen, aber etwas weniger als bei [D:]. Die
r Lippen sind locker gestiilpt und gerundet. Im Russischen gibt
~ es keinen analogen Laut.
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Besonderheiten der Lippen ist mit der Vorverlagerung der Zunge verbunden.
Den Kontakt der Zungenspitze mit den unteren Schnedezdhnen beachten!
Buchstabenbezeichnung:

['oe:] — 0 (Ostlich)

< 9 Horen Sie:
Lehrer: Es ist Sonntag. Anna geht mit ihrem Vater im zoologischen Garten spazieren.
Von weitem hort man die Lowen briillen. Der Vater sagt: ,, Hor die Lowen!*

Tonband: ,, Hor die Lowen!*

[hé:] [l6: ] [lé6von:] In der Hohle stohnt der Lowe,
[16:] [lé: ] [16: ] Hort die Tone:

[hé:] [he:] [hé:] Lowentone

[6:]  [o:] [6:]

«» 9| Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Hohle —Holle Hiulle  Hohle

2. Mohre —Maihre Meere Mohre

3. losen —16sen lesen 16sen

4. GroBBe —Grille Grole  GrobBe

5. todlich —todlich titlich  todlich

6. Note — Note Niete Note

«» 9| Wo horen Sie das lange [6:]?

1. Besen bdsen Bissen biilen
2. Lehne Lohne Lehne Lohne
3. 16sen lesen lesen 16sen
4. Sohne Siihne schone So6hne
5. Ofen Ofen Ofen Ofen
6. Rute riete Rote Rite
7. Grofle Grif3e Grif3e GroBe
8. Fohre Fahre fiihre Fohre

<Y § | Sprechen Sie nach:

Lowen [6:] [6:] [0:]

Die Lowen [hé:] [hé:] [hé:]

Hor die Lowen! [16:] [16:] [16:]
[hé:] [16:] [16:von]
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Beispiel: Da, die Lowen!
Da, die Lowen!
Da, die Mowen!
Da, die Kroten!
Da, die Vogel!
Da, die Flohe!
Da, die Hohle!

&9

Sprechen Sie in zwei Gruppen !
Horst du die Lowen?

Beispiel:

Horst du die Lowen?
Horst du die Mowen?
Horst du die Kroten?
Horst du die Vogel?
Horst du die Flohe?
Horst du die Hohle?

<« 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

1.Lowen -  schone Lowen
Mowen - schone Mowen
Tone - schoéne ToOne
Floten -  schone Floten

2. eine Moh- eine Mdh- eine Mohre
eine Foh- eine Fah- eine Fohre
eine Go- eine G- eine Gore
eine Roh- eine Rdh- eine Rohre

- Oh, die Lowen!

— Die Lowen?
- Ja, die Lowen.

«» 9 [ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
kleine  Rosen - Roslein kleine Rosen - Roslein
kleine  Dosen - Doslein kleine Dosen - Doslein
kleine  Hosen - Hoslein kleine Hosen - Hoslein
«¥ » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. In der Hohle stohnt der Lowe.
Hor die Tone!
LowentOne.

2.Roslein, Roslein, Roslein rot,
Roslein auf der Heiden.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Es ist nicht alles Gold, was gldnzt.
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LEKTION VII
Die Vokale [' €] [' €]
[' € ] — vorderer kurzer offener Vokal der mittleren Zungenstellung

Die Zunge ist nach vorn verlagert und hat mit
threr  Spitze  Kontakt mit den unteren
Schneidezdhnen. Der vordere Zungenriicken
wolbt sich zum harten Gaumen auf. Der
Kieferwinkel ist mittelgrof3, der
Zahnreihenabstand 1ist breiter als bei dem
geschlossenen [e:]. Die Lippen sind von den
Zihnen abgehoben und oval geoffnet.

Der analoge russische Laut ist das [3] in einer betonten geschlossenen Silbe im
Wortanlaut (etwa wie in skcmpa) oder im Wortinlaut zwischen zwei nichterweichten
Konsonanten (uiex, mecm), nur hat der russische Vokal einen losen Anschluss an den
darauffolgenden Konsonanten und darf etwas gedehnt werden.

Besonderheiten des [' € ]: Das [' € ] ist ein momentaner Laut, der nicht gedehnt
werden darf und einen festen Anschluss an den darauffolgenden Konsonanten hat.

Buchstabenbezeichnungen:
—— e (Lerche, lernen)
['e]

—— & (lacheln, Passe)

[' €] — vorderer langer offener Vokal der mittleren Zungenstellung

Die Zunge liegt vorn und beriihrt mit ihrer Spitze die unteren Schneidezihne.
Der vordere Zungenriicken wolbt sich zum harten Gaumen auf. Der Kieferwinkel ist
mittelgrof3, der Zahnreihenabstand ist etwas breiter als bei dem geschlossenen [e:].
Die Lippen sind von den Zihnen abgehoben und oval gedffnet. Der analoge
russische Laut ist das [3] in einer betonten offenen Silbe im Wortanlaut (3ToT) oder
zwischen zwei nichterweichten Konsonanten (mecm), aulerdem kann der russische
Vokal diphtongiert werden.

Besonderheiten des ['s:]: Das ist der einzige offene lange Vokal, denn die Lange
ist sonst mit Geschlossenheit verbunden. Nur darf das [' €: ] nicht zu breit gesprochen
werden. Es darf sich auch nicht in einen Diphtongoiden verwandeln, es gibt also
keine Erweiterung am Ende der Artikulation.

Buchstabenbezeichnungen:

- &4 (Viter, Béren)
["e:]
- dh (Méahne, Hahne)
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LL]
é} Ausnahmen: Maidchen [e:], Réitsel [e:], Stddte [€:], Stddtchen [&:], ndchst
[€:], Gesprich [e:], Gebarde [&:]

Lehrer: Kéahte will zu Bett gehen. Die Mutter sagt ihr: ,,Kdhte, putz die Zdhne!*
«» »| Tonband: ,Kihte, putz die Zihne!*

[ke:to]  [di:] [tse:no] Langes Fidchen,
[tse: ] [tse:] [tse:na] faules Midchen.
[ke:] [ke:] [ke:to:] Kurzes Fiadchen,
fleilig Madchen.
e ) D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?
1. Zihne - Zihne Szene Zihne
2. Ahre - Ehre Ahre Irre
3. sden -sehen  sden siden
4. Biren -Biaren Beeren  Baren
5. Viter - Feder  Viter Vetter
6. wigen - widgen wegen wecken

«» D | Wo horen Sie das lange [' &: ]2

1. Haihne Hiine hohne Héhne
2. Teller Taler Téler Teller
3. Sile Seele Sale Sile
4. wagen wegen wogen wecken
5. legen lagen lecken l6gen
6. konne kenne Kéhne Kéhne
7. Rader Reeder Retter Rader
8. Sagen sagen Sagen sagen
«¥ 9 | Sprechen Sie nach:

Die Zihne Putz die Zihne! Kaéhte, putz die Zahne!

[ke:] [ke:] [ke:to]

[tse:] [tse:] [tse: na]

[ke:to] [di:] [tse: no]

« 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Hase - Haschen Zahn - Zahnchen
Nase - Naschen Paar - Parchen
Hahn - Hahnchen Haar - Harchen
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Beispiel: ~ Wie viele Rader? — Zihl die Rader!
- sechs Rader.

Wie viele Rader?

Wie viele Néagel?

Wie viele Sdgen?

Wie viele Faden?

Wie viele Stidbe?

«» 9 [ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Beeren - Baren Baren - Beeren
Segen - Ségen Sédgen - Segen
sehen - sden sden - sehen
Ehre - Ahre Ahre - Ehre
Reder - Réder Réder - Reder
Teller - Taler Taler - Teller
Henne - Hahne Héahne - Henne

<Y § Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell:

1. Langes Fadchen, 2. Schléft der Schafer, 3. Auf dem Kéhnchen

faules Madchen, dieser Schlifer, fahrt das Hahnchen,

Kurzes Fadchen, sind die Schifchen dreht ein Fahnchen

fleiBig Madchen. in Gefahr. sich im Wind.
Kahnchen, Hihnchen,
Fahnchen

fahren hin geschwind.
Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Den Freund erkennt man in der Not.

LEKTION VIII
Vokalisiertes ['r]

Beim vokalisierten ['7] sind die Lippen locker gedffnet. Die Zungenspitze hat

Kontakt mit den unteren Schneidezdhnen. Die Mittelzunge wolbt sich maBig zum
Hartgaumen auf, so daf} ein indifferenter Vokalklang zwischen ['a] und [0'] entsteht.
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Buch

['r]

stabenbezeichnungen:

—— er- (erzdhlen)

——  her- (hervor)

——  zer- (zerschlagen)
—— ver- (verstehen)
— -er (Lehrer)

- mehr

- wir
(auBer nach langem 'a:)

Lehrer: Anna sucht ihren Hund Bobby. Sie fragt ihren Vater: ,, Wo 1st der Hund?
Er antwortet: ,, Vor der Tur!*

Tonband: ,, Vor der Tir!“
[o:]] [e:r] [y:r]  Stell dir vor,
[y:r]  [y:r] [ty:#]  ein Tor fillt ins Moor.
[e:r] [e:r] [de:r] Sieht aus wie ein Mohr,
[o:]] [o:] [to:r] so ein Tor.
< 9| Wo horen Sie das erste Wort wieder?
1. Tir — Ture Tir Tiere
2. Teer — Tear Teo Teer
3. zur —Zu zZur Z.00
4. wir — WIr Vieh wie
5. Rohr — Ruh Rohr roh
6. Meier — Mai mein Maier
<Y 9| Wo horen Sie vokalisiertes [r]?
1. neu neuer euer eure
2. WO vor oh Ohr
3. frih friher fur vier
4. Ei Eier einer eine
5. Bier Biere thr thre
6. Uhren Uhr Kuren Kur
7. wer weh he her
8. bauen Bauer schauen Schauer
<Y 9 | Sprechen Sie nach:

Vor der Tiir.
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[0:7] [0:7] [fo:r]

[0:7] [e:7] [de:r]
[y:7] [y:7] [ty:r]
[0:7] [e:r] [y:7]

<Y 9 | Sprechen Sie nach:

Beispiel: Hier 1st das Tier. —Zeig mir das Tier!

Hier 1st das Tier.
Hier ist das Bier.
Hier 1st das Meer.
Hier 1st das Tor.
Hier 1st das Tiir.
Hier i1st das Uhr.

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel: das Tier -Gib mir das Tier!
-Hier 1st das Tier.
Das Tier, das Bier, das Papier, das Rohr, das Gewehr

«® 9 | Beantworten Sie.

Beispiel: Wo ist der Vater? Der Vater ist hier.

Wo ist der Vater?
Wo ist der Bruder?
Wo ist der Vetter?
Wo ist der Mutter?
Wo ist der Tochter?
Wo ist der Schwester?

<Y 9 Sprechen Sie nach:

Tur - Tiren Tiren - Tur
Tier - Tiere Tiere - Tier
Meer - Meere Meere - Meer
Tor - Tore Tore - Tor
Flur - Flure Flure - Flur
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«d 9 [ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden Worter:
eine - einer

keine - keiner
meine - meiner
deine - deiner
seine - seiner
unsere - unserer
eure - eurer

«® | Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell nach:

1.Einer 1st meiner, 2. Stellt dir vor, 3. Der Schoffor,
Ein ganz feiner ein Tor, welch Malheur,
1st Heiner Fallt ins Moor. trinkt Likor
Mein Heiner! Sieht aus wie ein Mohr. beim Frisor.

So ein Tor!

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Das Allerwenigste riskieren um das Allergrosste zu bekommen.

LEKTION IX
Die Vokale ['a] ['a:]
Der Murmelvokale [9]

[a] — kurzer Vokal der tiefen Zungenstellung (helleres a )

Die Zunge liegt flach und beriihrt mit threr Spitze die
unteren Schneidezahne. Der mittlere Zungenriicken ist gering
gewOlbt. Der Kieferwinkel ist gro, der Zahnreihenabstand ist
etwa daumenbreit. Die Lippen sind von den Zahnen abgehoben
und hochoval gedffnet.

. Der analoge russische Laut ist das [a] in einer betonten
(// geschlossenen Silbe, besonders nach und vor einem erweichten
¢ Konsonanten (uactp), da in dieser Position auch der russische
"' Vokal hell gefirbt wird.

Besonderheiten des [a]: Fiir das kurze [a] ist seine helle
Klangfarbe charakteristisch, die durch die Vorverlagerung der Zunge verursacht
wird. Beim Sprechen des [a] ist besonders auf die Kontaktstellung der Zunge zu
beachten und eine Riickverlagerung der Zung zu vermeiden. Man beachte den festen
Anschluss und den momentanen Charakter des Vokals.
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Buchstabenbezeichnungen:

-~  a(sagen, rasen)
['a:] —  aa(Saat, Aal)
——  ah (fahren, lahmen)

é} m Ausnahmen: Art [o:-], Bart [-a:-], zart [-a:-], Harz [-a:-], Heirat [-a.:-
— ], Schmach [-a:-], nach [-a:-], Magd [-a:-], Heimat [-a.:-]

[a:] — langer Vokal der tiefen Zungenstellung (dunkleres a ).

Die Zunge liegt flach und beriihrt mit ihrer Spitze die
unteren Schneidezdhne, die Mittelzunge ist locker nach
hinten gewdlbt. Der Zahnreihenabstand ist etwas grof3er
(breiter) als bei dem kurzen [a]. Die Lippen sind locker
von den Zdhnen abgehoben und hochoval gedffnet. Der
analoge russische Laut 1st das [a] in einer betonten
offenen Silbe (Mama). Besonderheiten des [a:]: Das
deutsche [a:] hat nur einen ganz geringen Unterschied

von dem russischen [a], die beiden Laute unterscheiden
sich kaum voneinander.

Buchstabenbezeichnung:
['a] —- a (Sand, Mann, dann, Fall)

é} Ausnahmen: Gala ['- a-], Grammatik ['- a-], Sage ['- a-], Monat ['-a-]

Der Murmelvokal — [3] — schwachtoniges (reduziertes) e.

Eine weiter

e R

%

7

Die Lippen sind locker hochoval geoffnet. Der vordere
Zungenriicken  hat  Kontakt mit den  unteren
Schneidezdhnen. Die Mittelzunge wolbt sich etwas zum
harten Gaumen auf. Das Gaumensegel ist gehoben. Bei
solcher Einstellung der Sprechorgane entsteht ein
indifferenter (zwischen [ce] und ['€]) Vokal.

Das [0] kommt nur in unbetonten Endungen, Suffixen,
unbetonten Prafixen be-und ge- vor.

eduktion des [o] fiihrt zum volligen Ausfall dieses Vokals.
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Nach Forderungen der Standardaussprache fallt das [o] aus (wird nicht
gesprochen):
e nach Engelauten: mischen ['miln, lesen [le:zn], machen ['maxn];
e nach Affrikaten [pf, ts, L[]: zapfen ['tsapfn], sitzen ['zitsn], quetschen ['kvesﬂn].

Nach Verschlusslauten ([d, t, b, p] usw.) wird das [o] normalerweise
gesprochen: leben ['le:bon], mieten ['mi:t on], laden ['l don].

Aber bei schnellerem Tempo kann das [o] auch ausfallen: leben [le:bn],
mieten ['mi:tn], laden ['1a:dn].

Der Murmelvokal [9] wird nicht weggelassen:
e nach Sonanten: nehmen ['ne:man], fehlen ['fe.lon], fahren ['fa:ron];
e im Suffix -chen: Mddchen ['me:t¢on];
e nach Vokalen: sehen ['ze:on], bauen ['bao an], leihen [lae o n].

Buchstabenbezeichnungen:

-~  be- (besprechen, bekommen)
- ge- (gestehen, gelingen)

[9] — -en (schreiben, lesen)
—  -e (Hilfe, Knabe)

—— -chen (Maédchen, Tischchen)

Lehrer: Die Familie Mayer reist im Auto nach Baden-Baden. Hans hat gerade
seinen Fiihrerschein gemacht. Er fragt seinen Vater: ,,Vater, kann ich mal fahren!*

<Y 9| Tonband: ,Vater, kann ich mal fahren! «

[fa:] [ka:] [ma:] [fa:] Willst du mal das Jagen wagen?
[ma:] [ma:] [ma:] Nicht verzagen, Vater fragen!
[fa:] [fo:] [fa:]

[a:] [a:] [a:]

<« 9 | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Kahn - kann Kahn kann
2. Wahn -Wahn wann Wahn
3. Lamm - lahm Lahm Lamm
4. alle - alle Aale Aale
5. Male -Malle  Masse Malfle
6. Ratte - rate Ratte rate
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< 9 | Wo horen Sie das lange [a:]?

Wahl Wall fahl Fall
satt Saat laf3 las
Stadt Stall Staat Stahl
Gram Gramm Kamm kam
Spann Span Schal Schall
Rassen rasen Phasen fassen
Haken hacken zacken Zacken
nagen jagen Hacken Jacken

‘é XA B WD =
=
D

Sprechen Sie nach:

Kann ich mal fahren
Vater, kann ich mal fahren?

o] o] o] o]

[fa:] [fa:] [fa:] [fa:]
[ma:] [ma:] [ma:] [ma:]
[fa:] [ka:] [ma:] [fa:]

<« 9 | Beantworten Sie die Fragen!

Beispiel: Hast du den Schal? —Ja, ich habe den Schal.

Hast du den Schal?
Hast du den Aal?

Hast du den Hahn?
Hast du den Span?
Hast du den Kahn?

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel: Sag mal Ratte!  -Ratte?
-Ja, Ratte.
Sag mal Ratte! Sag mal kann! Sag mal Kamm!
Sag mal rate! Sag mal Kahn! Sag mal kam!

Beispiel:  Guten Tag! - Guten Tag!
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Guten Tag! Guten Abend! Gute Nacht!
«» 9 [~ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Saat - satt satt - Saat
Wahl -  Wall Wall - Wahl
Lahm - Lamm Lamm - Lahm
nagen -  Nacken Nacken - nagen
Wahn -  wann wann - Wahn

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. Herr von Hagen, 2. Willst du mal das Jagen wagen?
Darf ich wagen, Nicht verzagen, Vater fragen!

Sie zu fragen,

wie viele Kragen 3. Ich schlaf am Tag. Gute Nacht!
Sie getragen? Ich mag den Abend. Guten Abend!

Ich wach in der Nacht. Guten Tag!

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Wie die Saat, so die Ernte.

LEKTION X
Die Vokale ['0:] ['0]

[o:] - hinterer langer geschlossener labialisierter Vokal der mittleren
Zungenstellung.
Der Kieferwinkel ist ziemlich klein, der Zahnreihenabstand
ist fingerbreit (etwa wie bei [e:]). Die Zunge hat einen
lockeren Kontakt mit den unteren Schneidezdhnen, der
hintere Zungenriicken wolbt sich zum weichen Gaumen auf
(liegt aber nicht so hoch wie bei [u:]). Die Lippen sind
kraftig vorgestiilpt und stark gerundet.
Der analoge russische Laut ist das [0] in einer betonten
offenen Silbe (coma), nur ist der russische Vokal gewohnlich
“" kiirzer und wird leicht diphtongiert, indem er am Ende der
Artikulation etwas erweitert wird. AuBBerdem hat das russische [0] eine dunklere
Klangfarbe, da die Zunge bei seiner Artikulation ziemlich stark zuriickgezogen wird
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und keinen Kontakt mit den unteren Schneidezihnen hat. Aullerdem ist das russische
[0] nicht so stark labialisiert, die Lippen werden ohne kriftige Vorstiilpung gerundet.

Besonderheiten des [o0:]: Das deutsche [0:] ist ein viel engerer Vokal als das
russische [0], da der hintere Zungenriicken sich stirker zum weichen Gaumen
aufwolbt. (Das ungeschulte Ohr hort dabei sogar einen u-dhnlichen Vokal.)
Charakteristisch ist auch die helle Klangfarbe des deutschen Vokals, da die Zunge
bei seiner Artikulation nur schwach zuriickgezogen wird.

Buchstabenbezeichnungen:

—= o (loben)
['o:] — oh (Mohn)
—— 00 (Moos)

é LL] | Ausnahmen: hoch ['-0:-], Kloster ['-0:-], Lektor ['-0:-], Mond ['-0:-], Obst
['0:-], Ostern ['0:-], schon ['-0:-], Trost ['-0:-], vor ['-0:-]

[ o] -hinterer kurzer offener labialisierter Vokal der mittleren Zungenstellung.

Der Kieferwinkel ist mittelgrof3, der Zahnreihenabstand ist
grofBer als bei [o0:]. Die Zunge hat einen lockeren Kontakt mit
den unteren Schneidezdhnen, der hintere Zungenriicken
wolbt sich mafBig zum weichen Gaumen auf. Die Lippen sind
leicht vorgestiilpt und gerundet.

Der analoge russsische Laut ist das /o/ in einer betonten
~.geschlossenen Silbe (omodwvix, nouma), nur ist der russische
/ Vokal nicht so offen und kann beliebig gedehnt werden.

L Besonderheiten des [o]: Das Charakteristischste an
dlesem deutschen Vokal ist seine Offenheit. Der Kieferwinkel ist viel grofer als bei
dem russischen [o/. Der Unterkiefer (die Kinnlade) wird beim Artikulieren deutlich
gesenkt, so dass die Mundhohle ziemlich weit offen wird. Zu beachten ist auch der feste
Anschluss des /o] an den darauffolgenden Konsonanten und momentaner Charakter
des Vokals, denn er kann in keinem Fall gedehnt werden.

Buchstabenbezeichnung:

['o] — o (Dorf, sondern)

é Ausnahmen: Lock ['-0-], Hochzeit ['-0-], Vorteil ['-0-], Brombeere ['-0-]
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Lehrer: Dora hilft der Mutter. Sie backen Kuchen. ,,Wo ist der Zucker?* ,,In der
Dose.“ Die Mutter sagt: ,,Dora, hol die Dose!*

<Y 9| Tonband: ,Dora, hol die Dose!*

[do:] [ho:] [do:]  Oh, oh!
[ho:] [o:] [ho:]  Woist der Floh?
[do:] [o:] [do:]  Eristim Zoo. So, so!

[o:] [o:] [0:]

<« 9 | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Ofen - Ofen offen Ofen
2. Sohlen - Sohlen Sohlen sollen
3. Pose - Pose Pose Posse
4. Pollen - Pollen Polen Polen
5. Rotte - Rotte rote Rotte
6. wohne - Wonne Wonne wohne

« H | Wo horen Sie das lange [0:]?

1. Sonne Sohne Sonne Sonne
2. Wohle Wolle Wohle Wolle
3. johle Jolle Jolle johle
4. Motte Made Mode Motte
5. wvollen Fohlen sollen Sohlen
6. Roggen Rogen Roggen Rogen
7. Brot Brut Brot Brut

8. Tor Tour Tour Tor

<Y § | Sprechen Sie nach:
Dora!
Dora, die Dose!
Dora, hol die Dose!

[o:] [o:] [o:]

[do:] [0:] [do:]
[ho:] [0:] [ho:]
[do:] [ho:] [do:]
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<« 9 | Beantworten Sie die Fragen!

Beispiel: ~ Wo ist die Dose? — Da, ist die Dose.

Wo ist die Dose?
Wo ist die Rose?
Wo ist die Hose?
Wo ist die Ofen?
Wo ist die Sohn?

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel:  Wo ist der Zoo? - der Zoo?

-Ja, der Zoo.
Wo ist der Zoo?
Wo ist der Kobolt?
Wo ist der Ober?
Wo ist der Floh?
Wo ist der Opa?
Beispiel: Sag mal Tor! -Tor
Kleiner Mohr! -Mohr
Beispiel: Sag mal Tor! -Tor
Kleiner Mohr! -Mohr
Sag mal Tor! Tor Kleiner Mohr! Mohr
Sag mal Floh! Floh In dem Zoo! 700
Sag mal Lotte! Lotte Alte Motte! Motte
Sag mal Sonne! Sonne Welche Wonne! Wonne
Sag mal Rose! Rose Alte Hose! Hose

«» 9 [~ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
offen - Ofen Ofen - offen
Rotte - rote rote - Rotte
Motte - Mode Mode - Motte
sollen -  Sohlen Sohlen -  sollen
Reeder -  Raéder Réder - Reeder
Wonne -  wohne wohne - Wonne
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Posse - Pose Pose Posse

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1.Nora 2. Lotte lockt die Motte
Nora und Dora in die Grotte.
Nora und Dora toben Tolle Motte diese Lotte!
Nora und Dora toben oben Motte tot
Nora und Dora toben oben auf dem Boden.  Grotta rot
Grottentod.
3. Oh, oh!
Wo ist der Floh?
Er 1st im Zoo.
So, so!

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Das Allerwenigste riskieren um das Allergrosste zu bekommen.

LEKTION XI
Die Vokale ['u:] ['v]

[u:] — hinterer langer geschlossener labialisierter Vokal der hohen
Zungenstellung.

Der Kieferwinkel ist klein, der Zahnreihenabstand ist
kleinfingerbreit (etwa wie bei [1:]). Die Zungenspitze beriihrt
die unteren Alveolen, der hintere Zungenriicken ist stark zum
weichen Gaumen aufgewdlbt. Die Lippen sind kraftig
vorgestiilpt und stark gerundet.

Der analoge russische Laut ist das [y] in einer betonten
offenen Silbe [kynu, myka]. Das russische [y] ist aber
: _ weniger gespannt, kann diphtongiert werden (Erweiterung

/ /% % am Ende der Artikulation) und hat einen viel dunkleren
Klang, da die Zunge beim Artikulieren stark zuriickgezogen wird, so dass sie
tiberhaupt keinen Kontakt mit den unteren Alveolen hat.

Besonderheiten des [u:]: Das deutsche [u:] ist ein strenger Monophtong, es
darf nicht am Ende der Artikulation erweitert werden. Au3erdem hat das [u:] einen
viel helleren Klang als der analoge russische Laut. Man vergleiche: Ute — ymka.
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Buchstabenbezeichnungen:
-~ u (mutig)

[' u:]
-~ uh (Kuh)

Ausnahmen: Buch [-u:-], Tuch [-u:-], Besuch ['-u:-], suchen ['-u:-], Kuchen [-u:-],
nur [-u:-], nun [-u:-], Geburt [-u:-], Husten [-u:-], Schuster[-'u:-], Fluch [-u:-]

[v] — hinterer kurzer offener labialisierter Vokal der hohen

Zungenstellung
SR
/7 4 «2t" Der Kieferwinkel ist klein, der Zahnreihenabstand
Kf_’i\& ist kleinfingerbreit (etwa wie bei [i]). Die Zunge beriihrt

_ leicht die unteren Alveolen, der hintere Zungenrilicken ist
X stark zum weichen Gaumen aufgewdlbt, nur ist die
Aufwolbung etwas kleiner als bei [u:]. (Deswegen ist das [v] im Vergleich zu [u:] ein
offener Vokal). Die Lippen sind vorgestiilpt und ziemlich stark gerundet.

Der analoge russische Laut ist das [y] in einer betonten geschlossenen Silbe
(ym, mym). Der russische Vokal wird aber locker an den darauffolgenden
Konsonanten angeschlossen, hat keinen momentanen Charakter und ist dunkel
gefarbt, da die Zunge bei seiner Artikulation ziemlich stark zuriickgezogen ist.

Besonderheiten des [v]: Der deutsche Vokal hat einen festen Anschlufl an den
darauffolgenden Konsonanten und darf in keinem Fall gedehnt werden: Seine
Artikulation wird von dem darauffolgenden Konsonanten jdh abgebrochen.
Charakteristisch 1st auch eine viel hellere Klangfarbe des Vokals im Vergleich zu
dem russischen [y], darum ist beim Artikulieren auf die Zungenkontaktsteilung zu
achten.

Buchstabenbezeichnung:

['v] — u (Mutter, rund)

dg | Ausnahmen: Urteil ['v-], Geruch [*v-]

Lehrer: Ute ist mit ihrem Vater auf dem Spielplatz. Sie mochte gern auf die

'66

Schaukel. Aber sie hat Angst. Der Vater ermuntert sie und sagt: ,, Ute, nur zu!

< 9| Tonband: ,Ute, nur zu!“

-37 -



[u:]  [nu:] [tsu:] In der Schule wippt die Jule auf dem Stunde.
[tsu:] [tsu:] [tsu:] Jule, Jule kippt vom Stuhle.
[nu:] [nu:] [nu:]

[nu:] [u:] [u:]

«» D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Huhn - Hund Hund Huhn
2. Ruhm - Rum Ruhm Rum

3. Zuge - zucke Zuge Zuge

4. Muss - Mus Muf} Muss
5. gut - Gott gut gut

6. sucht - sucht sucht Sucht

«» D | Wo horen Sie das lange [u:]?

1. Grulle Grofle Griifle Grulle
2. Rum Ruhm Rum Ruhm
3. Hut Huhn Huhn Hund
4. MaB Moos muf3 Mus

5.  Scholle Schule Schale Schule
6. Kur Kur Chor Kiir

7. Bulle Busse Basse bose

8. bucht Bucht sucht Sucht

<Y § | Sprechen Sie nach:

Nur zu!
Ute , nur zu!
[u:] [ u:] [ u:] Ute , nur zu!
[nu:] [nu:] [nu:]
[tsu:] [tsu:] [tsu:]
[u:] [nu:] [tsu:]
Beispiel: Gummi -Schuhe,
-Gummi Schuhe.
Gummi - Schuhe
Butter - Blume
Suppen - Huhn
puppen - Stube
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Hunde - Kuchen

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel: Musst du fluchen?  — fluchen?
-Fluchen tut gut.

Musst du fluchen?
Musst du schmusen?
Musst du jubeln?
Musst du rudern?
Musst du pusten?
Musst du husten?

«® § [+ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Bucht - bucht bucht - Bucht
muss - Mus Mus - muss
Rum - Ruhm Ruhm - Rum
Sucht - sucht sucht - Sucht
Busse -  Bulle Bulle - Busse

«® § | Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell nach:

1.Meine Muh-, meine Muh-, meine 4. In der Schule

Muhme Wippt die Jule

schickt mich her, Auf dem Stuhle.

ob der Ku-, ob der Ku-, ob der Kuchen Jule, Jule

fertig wér. Kippt vom Stuhle.
Jule, Jule

2. Dumme Nuss, Kippt vom Stuhle.

dumme Kuh!

Raus bist du. 5. Klabuster, klabuster
1m Keller ist es duster,

3. Ubermut da wohnt ein alter Schuster.

Tut

Seten gut.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
In Rom tu, was die Romer tuen.
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LEKTION XII
Der Nasal [n]
Die Nasale [m], [n]
Der Seitenlaut [1]

[n ] — nasaler Sonant, velarer Hinterzungenverschlusslaut.

Der hintere Zungenriicken wolbt sich zum gesenkten
weichen Gaumen und bildet damit einen Verschluss. Beim
Losen des Verschlusses entweicht die Luft zum Teil durch die
Nase. Die Zungenspitze liegt an den unteren Schneidezdhnen,
die Vorderzunge ist gesenkt.

Die Stimmbinder schwingen. Das Gaumensegel ist gesenkt.
Im Russischen gibt es keinen analogen Laut.

Buchstabenbezeichnungen:

—— ng (lang)
[n] —  nk (krank)

——  nks (links)

[m] — bilabialer Verschlusslaut, nasaler Sonant

Die Lippen bilden einen Verschluss. Die Zunge ist nach vorn
verlagert und hat Kontakt mit den unteren Schneideziahnen. Das
Gaumensegel ist gesenkt. Nach der Losung des Verschlusses
entweicht die Luft zum Teil durch die Nase. Die Stimmbénder
schwingen. Der analoge russische Laut ist [m]. Das deutsche
[m] unterscheidet sich von dem analogen russischen Laut durch
eine hellere Klangfarbe (wegen der fehlenden Velarisierung)
und wird gedehnt gesprochen.

Buchstabenbezeichnungen:

—— m (malen)
[m]
-~ mm ( Sommer)
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[n] — nasaler Sonant, dental-alveolarer Vorderzungenverschlusslaut
Der vordere Zungenriicken legt sich locker an die Innen-
( seite der oberen Schneidezihne und die oberen Alveolen und
J  bildet damit einen Verschluss. Das Gaumensegel ist gesenkt,
beim Losen des Verschlusses entweicht die Luft zum Teil durch
die Nase. Die Stimmlippen schwingen mit.

Das Gaumensegel ist gesenkt, beim Losen des
Verschlusses entweicht die Luft zum Teil durch die Nase. Die
Stimmlippen schwingen mit.

Der analoge russische Laut ist [H]. Das ist aber ein
Dentallaut, der nicht so intensiv gedehnt wird wie das deutsche
[n]. Das nichterweichte russische [H] ist stark velarisiert.
Besonderheiten des deutschen [n]: alveolar, gedehnt, nicht
" velarisiert.

Buchstabenbezeichnungen:

——  n (Nebel, Laune)

[n]

—= nn (nennen, Henne)

[1] — sonorer Vorderzungen-Seitenlaut

Die Lippen sind etwas geoffnet. Die Zungenspitze liegt an
den Alveolen und bildet damit einen Verschluss. Die Luft
entweicht durch die beiderseitige Enge, die zwischen dem
Zungenrand und den Backenzédhnen entsteht. Das Gaumensegel ist
gehoben, die Stimmlippen schwingen.

Die analogen russischen Laute sind die Phoneme [:1] und [11'], sie

0 ) haben ungefahr dieselbe Artikulation, aber das deutsche [1] ist ein
C in ’//4’////4// %/ Mittelding zwischen denbeiden russischen Lauten. Vor langen
( ”{/21} % geschlossenen Vokalen der orderen Reihe wird das [1] stark
//ﬂ ¢ palatalisiert. Vergleichen Sie lieben und loben. Das [1] wird stark

gedehnt, besonders am Ende des Wortes und nach kurzen Vokalen: Mal, Gold.

Buchstabenbezeichnungen:

——  1(lachen)

1]
—— 1l (fallen)
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< 9 Horen Sie:

Lehrer: Vater repariert das Auto. Hans sieht ihm dabei zu. Der Vater braucht die
Zange und sagt zu Haus: ,,Junge, bring die Zange!*

Tonband: ,, Junge, bring die Zange!*

[in] [an9] Mit einem engen Fingerring

[uns]
[uno] [in] [ano] man manchen
[uno] [in] [an] jungen Burschen fing.

< 9| Wo horen Sie das erste Wort wieder?
1. Ding — diinn Ding Ding
2. Zange — zanke Zange Zange
3. Engel — Engel Enkel Engel
4. singen — singen sinnen  sinken
5. Wange — Wanne wanke Wange
6. hingen — hinken hingen = hingen

< 9 | Wo horen Sie das [n]?
1. Zuge Zunge Zuge zucke
2. sinnen singen singen sinnen
3. bang Bann bang Band
4. Dinger diinner Finger Finder
5. heizen Heizung Zeitung Zeiten
6. Rang Rand Rang Rang
7. drinnen dringen hinnen hingen
8. ziigeln ziingeln ziinden Zinnen

<« 9§ | Sprechen Sie nach:

Die Zange

Bring die Zange!

Junge, bring die Zange!

[un] [in] [an]

[un] [in] [ana]

[un9] [in] [an9] Junge, bring die Zange!
<« 9 | Sprechen Sie den Plural!
Beispiel:  Zeitung - Zetungen

Zeitung, Mahnung, Losung, Ubung, Rechnung, Wohnung.
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«® » | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel: bring die Zange! —die Zange? - Ja, die Zange.
Bring die Zange!

Bring die Spange!

Bring die Stange!

Bring die Schlange!

Bring die Ringe!

Bring die Schlinge!

«» 9 [~ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
sann - sang sang - sann
Bann - bang bang - Bann
rann - Rang Rang - rann
Sinn - sing sing - Sinn
hin - hing hing - hin
sinken -  singen singen - sinken
lenken -  Léngen Liangen - lenken
Enkel - Engel Engel - Enkel
schlanke -  Schlange Schlange -  schlanke
hinken -  hingen hingen -  hinken

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. Glockchen klingen: 2.. In Bingen sind Bengel,
kling- kling- kling. im Himmel sind Engel.
Glocken klingen: Die Bengel ringen,

klang- klang- klang. die Engel singen.

Grof3e Glocken:

klong- klong- klong. 3. Fauste schwingen

Alle Glocken: in den Ringen

kling- kling- kling. bang und beng.

Sternlein springen,
Englein singen,
Boxer liegen langelang.
Béng und bong.
Gong!
Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
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Besser spdter als niemals.

LEKTION XIII
Die Verschlusslaute [p], [b]

[b] — stimmbhafter bilabialer Verschlusslaut

71 Unter- und Oberlippe bilden einen Verschluss. Die Zunge ist nach
,\,{3 vorn verlagert, die Zungenspitze hat Kontakt mit den unteren
¢ | Schneidezdhnen. Der bilabiale Verschluss wird ohne Behauchung

/| gelost. Die Stimmlippen schwingen. Der analoge russische Laut
| ist [6]. Der Unterschied zum russischen [6]: geringere
| Stimmbhaftigkeit, hellere Klangfarbe. Das russische
| nichtpalatalisierte [6] ist wegen Velarisierung dunkel geférbt.

-~ b (abwarten)
[b] — Db (baden)
——  bb ( Robbe)

[p] — stimmloser bilabialer Verschlusslaut

Die Unterlippe legt sich an die Oberlippe und bildet damit einen Verschluss.
Die Zunge ist nach vorn wverlagert, die Zungenspitze beriihrt die unteren
Schneidezdahne. Der Verschluss wird mit Behauchung geldst. Der analoge russische
Laut ist [m]. Der Unterschied zum russischen [mn]: Das deutsche [p] ist gespannt und
behaucht (aspiriert) zu sprechen; es darf nicht velarisiert werden.

Buchstabenbezeichnungen:

- p (Pilz)
[p]
—~  pp (Treppe)

< H |[Horen Sie:

Lehrer: Bubi und Berta sind in einer Bar. Bubi fragt Berta, was sie trinken mdochte.
Berta antwortet: ,, Bitte, ein Bier, Bubi!*

Tonband: ,, Bitte, ein Bier, Bubi!*

[bit] [bi:] [bu:]  Bubi und Berta,
[bu:] [bu:] [bu:]  das putzige Paar,
[bi:] [bi:] [bi:]  bechern ein Bier
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[bit] [bi:] [bit]

1.Bar- Paar Bar
2.Bier- Bier Pier
3.Bein- Wein Bein
4.Bal}- al was
5.Beter- Peter Beter

6.bellen- bellen Wellen

Beil peil
2. Brise Brise
3. willig billig
4, laben Waben
5. haben Rappen
6. Bar Paar
7. Wellen bellen
8. Pier Bier

<Y § | Sprechen Sie nach:

Ein Bier
Bitte ein Bier!
Bitte ein Bier, Bubi!

[bit] [bit] [bit]
[bi:] [bi:] [bi:]
[bu:] [bu:] [bu:]
[bi:] [bi:] [bu:]
Bitte ein Bier, Bubi!

«® 9 | Fordern Sie auf:

ein Bier
ein Boot

Beispiel 1:
Beispiel 2:

<Y 9| Wo horen Sie das [b]?

in den billigen Bar.

«» D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

war
wir
Pein
Baf3
Beter
pellen

weil
Prise
billig
Wappen
haben
Bar
pellen
wir

Beil
Brise
willig
Lappen
Rappen
war
bellen
Bier

-Bestellt ein Bier!
-Bestellt ein Bier!

Ein Bier, ein Boot, ein Bett, ein Bild, ein Band, ein Buch.

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !
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Beispiel: Ein Bier bitte! - ein Bier? -Bitte ein Bier!
Ein Bier bitte!

Ein Boot bitte!

Ein Bild bitte!

Ein Band bitte!

Ein Bett bitte!

Ein Buch bitte!

«» 9 [~ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Bein - Pein Pein - Bein
Bal3 - Paf Pal} - Bal}
Bier - Pier Pier - Bier
Bar - Paar Paar - Bar
Beter - Peter Peter - Beter
Bohlen - Polen Polen - Bohlen
bellen -  pellen pellen - bellen
Pein - Bein Wein
Pal - Bal3 Was
Paar - Bar war
Pier - Bier WIr
Pelle - Belle Welle
peil - Beil weil

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1.B1—ba - Bein, 2.Bi—ba - Ball, 3.Bayern trinken

pi — pa — Pein, dar ist prall. Bayern-Bier

bi — ba —bo? Bi—ba —boll, Prager trinken

Ich bin froh! das ist toll. Prager-Bier
Bayern-Bier erbitt

4. Bubi und Berta, 1ch mir.

das putzige Paar,
bechern ein Bier
in den billigen Bar.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Aller Anfang ist schwer.
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LEKTION XIV

Die Lippenlaute [ v ], [ {]
Die Affrikate [pf |

[ v ] — stimmhafter labiodentaler Engelaut

¢ | Die Unterlippe hebt sich und nihert sich den oberen
Schneidezdahnen, so dass dazwischen eine Enge entsteht.
Die entweichende Luft erzeugt darin das Reibegerdusch,
das nicht so intensiv wie bet [f] 1ist, weil die
Artikulationsspannung  bei [v] geringer ist. Die
Stimmbéander schwingen. Die Zunge ist nach vorn
verlagert, die Zungenspitze hat Kontakt mit den unteren
Schneidezahnen.

Der analoge russische Laut [B] unterscheidet sich von dem
deutschen [v] durch groBBere Stimmbhaftigkeit. Das
nichterweichte russische [B] ist velarisiert.

Das deutsche [v] ist also weniger stimmhaft und nicht
velarisiert.

Buchstabenbezeichnungen:

_ w (Wald, wir, wollen)
[v] _ v (Vase, Vatikan,Vegetarianer)

S qu (Qual, Qualitat, Quark)

[f] — stimmloser labiodentaler Engelaut.

Die Unterlippe hebt sich und ndhert sich den oberen Schneidezéhnen, so dass
dazwischen eine Enge entsteht. Die entweichende Luft reibt sich an der Enge und
erzeugt intensives Reibegerdausch. Die Stimmbéander schwingen nicht. Die Zunge ist
nach vorn verlagert und hat mit ihrer Spitze Kontakt mit den unteren
Schneidezdhnen. Das Gaumensegel ist gehoben.
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Der analoge russische Laut [¢] unterscheidet sich von dem deutschen [f] durch
weniger intensives Reibegerdusch. Das nichterweichte russische [(] ist velarisiert.
Das deutsche [f] ist also intensiver und nicht velarisiert.

Buchstabenbezeichnungen:
—— f(Tafel, fein)

[f] —— ft (Affe, Effekt)
—— v (Vater, vier)

—— ph (Philosoph, Phase)
[ pf ] - stimmlose labiodentale

Affrikate

Bei der Artikulation der Affrikate [ pf 1 entsteht zuerst ein Verschluss (wie bei
[p]), der aber nicht einfach geldst wird, sondern unmittelbar in eine labiodentale
Enge iibergeht (wie bei [f]). Diese Affrikate ist also eine enge Verbindung zweier
Gerauschlaute, die immer in einer Silbe vorkommen und phono-logisch als ein
Sprachlaut aufgefasst werden.

Die Zunge hat die iibliche Kontaktstellung, das Gaumensegel ist gehoben. Das
erste Element der Affrikate ([p]) wird ohne Behauchung gesprochen. Im Russischen
gibt es keinen analogen Laut.

Buchstabenbezeichnung:

[pf] —— pf (Pfeile, Pterd)

Lehrer: Willi kommt spat nach Hause. Seine Mutter schimpft mit ihm. Sie schickt
ihn ins Bett. Sein kleiner Bruder fragt: ,,Wo war Willi?

Tonband: ,, Wo war Willi?

[vo:] [va:] [vil] Wir Wiener Waschweiber

[vi:] [vi:] [vil] Wiirden weille Wische waschen,
[va:] [va:] [va:] Wenn wir wiissten,

[vo:] [vo:] [vo:] Wo warmes Wasser war.

Wo hiren Sie das erste Wort wieder?

1. Wall - Fall Ball Wall
2. wund - bunt wund Hund
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3. wollen - wollen vollen wollen
4. war - fahr Bar war
5. wir - Bier vier WIr
6. wer - wer Bar fair
Wo héren Sie das [ v ]?
1. Wald fallt Wald Wald
2. wund Fund bunt wund
3. weder Feder weder weder
4. Bein Wein fein Wein
5. Wort Bort Wort fort
6. wahr fahr Bar war
7. biegen wiegen wiegen biegen
8.  Wellen bellen Wellen pellen

Sprechen Sie nach:

Wo? Wo war Willi?

[vo:] [vo:] [vo:]

[va:] [va:] [va:]

[vil] [vil] [vil]

[vo:] [va:] [vil]

Sprechen Sie in zwei Gruppen. Beantworten Sie die Fragen!

Wo war Willi?  Beispiel: -im Wald - Willi war im Wald.

Im Wald? Im Wohnwagen?
Im Wienerwald? Im Wasser?
Im Wagen? Im warmen Wasser?

Sprechen Sie in zwei Gruppen!

Beispiel: Willi war im Wald -im Wald? - Ja, im Wald.
Willi war im Wald.

Willi war im Wienerwald

Willi war im Wagen.

Willi war im Wohnwagen.

Willi war im Wasser.

Willi war im warmen Wasser.

9 L[+ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Bein - Wein Wein - Bein
Beil - well weil - Belil
Bier - WIr WIr - Bier
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Bal - was was - BaB

Bar - war war - Bar
bellen -  Wellen Wellen -  bellen

Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell:

1.War Willi wo? 3.Wollen wir warten?

Willi war wo? Wo wollen wir warten?

Wo war Willi? Wir wollen warten!

Wo Willi war! Wir warten, wo wir wollen.

2. Wiener wohnen in Wien 4. Wir Wiener Waschweiber
Essen Wiirstchen in Wien, Wiirden weille Wéasche waschen,
essen Wiener Wiirstchen. Wenn wir wiissten,

Wo warmes Wasser war.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Sdge nicht den Ast, auf dem du sitzt.

LEKTION XV
Die Verschlusslaute [d], [t]

[d] — stimmhafter dentalal veolarer Vorderzungenverschlusslaut

Der vordere Zungenriicken legt sich an die

Innenseite der oberen Schneidezdhne und die oberen

{ ) Alveolen und bildet damit einen Verschluss. Die

Artikulationsspannung ist bei dem [d] geringer als bei dem

[t], darum ist das Sprenggerdusch weniger intensiv und wird nicht von Behauchung
begleitet. Das Gaumensegel ist gehoben. Die Stimmlippen schwingen.

Der analoge russische Laut ist []. Das ist aber ein Dentallaut, da der alveolare
Kontakt fehlt. Das russische [a] wird von groB3erer Stimmhaftigkeit gekennzeichnet
und ist, wenn nicht erweicht, velarisiert.

Besonderheiten des deutschen [d]: alveolar, weniger stimmbhaft, nicht
velarisiert.

Buchstabenbezeichnungen:
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—— d(dann)
[d]
— dd (Kladde)

[t] — stimmloser dental-alveolarer Vorderzungenverschlusslaut

Der vordere Zungenriicken legt sich an die Hinterseite der oberen
Schneidezdhne und die oberen Alveolen und bildet damit einen Verschluss, der mit
intensivem Sprenggerdusch und Behauchung gelost wird. Das Gaumensegel ist
gehoben. Die Stimmbénder schwingen nicht.

Der analoge russische Laut ist [1], das ist aber im Unterschied zu dem
deutschen [t] ein Dentallaut, wie alle russischen Vorderzungenlaute. Der Verschluss
wird ohne Behauchung geldst, das nichterweichte [1] ist velarisiert.

Besonderheiten des deutschen [t]: alveolar, sehr intensiv, behaucht (aspiriert),
nicht velarisiert.

Buchstabenbezeichnungen:

-~ t(tun)

[t] = tt (matt)
——  th (Theater)
- dt (Stadt)

< 9 Horen Sie:

Lehrer: Die Kinder sollen etwas von der Tafel schreiben. Kurt sucht sein Heft, aber er
kann es nicht finden. Er wird unruhig. Der Lehrer fragt, was lost ist. Ein anderer Schiiler
sagt: ,,Kurt sucht sein Heft.*

Tonband: , . Kurt sucht sein Heft.

[hef] [va:] [vil] Wer Arbeit kennt
[vi:] [vi:] [vil] und danach rennt
[va:] [va:] [va:] und sich nicht driickt,
[vo:] [vo:] [vo:] der ist verriickt.

e ) D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. alt - all alt all

2. ist - 1B 13 1st

3. holt - holt hol hol

4. Wicht - wich wich Wicht
5. dehnt - dehnt den dem
6. sucht - such sucht sucht
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<Y 9 | Wo horen Sie das [t] am Ende?
1. sag sagt fragt Tag
2. Rauch raucht tauch taucht
3. siegt Sieg fliegt flieg
4. Bucht Buch Fluch Flucht
5. Ton lohnt Mond Mohn
6. nimmt schwimmt schlimm  nimm
7. bellt bell Welt Gelt
8. was Hal} Hast Bast

<Y § | Sprechen Sie nach:

Heft sein Heft sucht sein Heft Kurt sucht sein Heft
[kur] [kur] [kurt]

[zu:x] [zu:x] [zu:xt]

[hef] [hef] [heft]

< » | Beantworten Sie die Fragen!

Beispiel: ~ Holt ihr das Heft? -Ja, das Heft.
Holt ihr das Heft? Holt ihr das Kind?
Holt ihr das Hemd? Holt ihr das Band?
Holt ihr das Geld? Holt ihr das Bild?

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !

Beispiel: Such das Heft! - das Heft?
-Ja, das Heft.
Sucht das Heft! Such das Kind!
Such das Hemd! Such das Band!
Such das Geld! Such das Bild!

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell nach:

Wer Arbeit kennt Rund ist das Geld,
und danach rennt rollt durch die Welt.
und sich nicht driickt, Rund ist das Welt,
der ist verriickt. die uns gefillt.

-52-



Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:

Gleich und gleich gesellt sich gern.
LEKTION XVI

Die Vorderzungengelaute [z ], [ s ]
[ z ]| — stimmhafter dental-alveolarer Vorderzungengelaut

Die Zungenspitze bildet eine Enge an den oberen
Schneidezdhnen, die sich zwischen dem vorderen
Zungenriicken und den oberen Alveolen fortsetzt. Das
Reibegerdusch ist weniger intensiv als beim [s].

Die Stimmbiander schwingen. Das Gaumensegel ist
gehoben.

Der analoge russiche Laut ist [3], er ist aber durch
groflere Stimmbhaftigkeit gekennzeichnet und, wenn nicht
~ erweicht, velarisiert.

o Besonderheiten des deutschen [z]: weniger stimmhatft,
¢/ U nichtvelarisiert.

Buchstabenbezeichnungen:

—= s (Sonne, Nase)

[z]

——  z(Bronze)
[ s | — stimmloser dental-alveolarer Vorderzungenengelaut

Die Zungenspitze bildet eine gespannte Enge an den oberen Schneidezihnen, die
sich zwischen dem vorderen Zungenriicken und den oberen Alveolen fortsetzt. Die
entweichende Luft erzeugt ein sehr intensives Reibegerdusch. Die Stimmlippen
schwingen nicht. Das Gaumensegel ist gehoben.

Der analoge russische Laut ist [c], er wird aber mit geringerem Gerdusch
hervorgebracht. Das nichterweichte [c] ist velarisiert. Besonderheiten des deutschen [s]:
sehr gespannt, gerduschvoll.

Buchstabenbezeichnungen:

— s (Haus)
— ss ( Masse)
[s] — 3 (StrafBe)
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— st (Fenster)

— sp (Espe)
Lehrer: Suse und ihre Freundin Silke essen Apfelsinen. Sie schmecken ihnen gut.
Suse sagt: ,,Sie sind sehr sti3!*

Tonband:

,,S1¢ sind sehr suf3!“

[zi:] [zi:] [ze:] [zy:] Sause, Wind, sause,
[zy:] [zu:] [zy:] [zy:] Suse sitzt im Hause.
[ze:] [ze:] [ze:] [ze:] Brause, Wind, brause,
[z1:] [z1:]  [zi:] [z1:] Ich sitze ja im Hause.

Wo héren Sie das erste Wort wieder?

See
soll
Saal
summ
sie
reisen

Ak =

Wo héren Sie das [z ]?

sehen
lassen
Stein
Zahl
Rosse
flieBen
hausten
reiflen

A

- See
Zoll

- Saal

- summ
- sie

- reiflen

stehen
lassen
Sein
Saal
Pose
Fliesen
hausten
reiflen

Sprechen Sie nach:

sehr sehr sif3
[zi:] [zi:]] [zi]] [zi:]
[ze:] [ze:] [ze:]] [ze:]
[zy:] [zy:] [zy:] [zy:]
[zi:] [z1:] [ze:] [zy:]

Zeh
toll
Zahl
zum
zieh
reisen

Zehen
Rasen
Schein
Stahl
Rose
lieBBen
brausen
reiflen
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See
soll
Strahl
summ

Schi
reisen

sehen
Rassen
sein
Schal
Rosse
bliesen
brausen
reiflen

Sie sind sehr sif}



Sprechen Sie in zwei Gruppen. Beantworten Sie die Fragen!

Beispiel: Sucht sie die Dose? -Ja die Dose.
Sucht sie die Dose? Sucht sie die Vase?
Sucht sie die Sage? Sucht sie die Seife?
Sucht sie die Rose? Sucht sie die Salbe?

Sprechen Sie in zwei Gruppen.

Die Dose ist weg. Die Sage ist weg.
Die Rose ist weg. Die Seife ist weg.
Die Vase ist weg. Die Salbe ist weg.

&9 [+ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
Riese - Risse Risse - Riese
fraisen -  fressen fressen -  frédsen
Rose - Rosse Rosse - Rose
See - Zeh Zeh - See
Saal - Zahl Zahl - Saal
sie - zieh zieh - sie

Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell:

1.Summ, summ, summ, 2.Sause, Wind, sause,

Bienchen, summ herum! Suse sitzt im Hause.
Brause, Wind, brause,
ich sitze ja im Hause.

3.Sarah hatte sieben Sohne,
sieben SOohne hatte Sarah.

Sie sangen nicht, sie lasen nicht,
sie waren alle so wie ich.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Der Letzte, aber nicht der unwiirdigste.
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LEKTION XVII
Mittelzungenengelaute [ x |, [¢], [ j ]

[ x ]| — palataler Mittelzungenengelaut

Der hintere Zungenriicken wolbt sich zum weichen
Gaumen auf. Dazwischen entsteht eine Enge, die sich bis
zum Zapfchen hin erstreckt. Die entweichende Luft ruft ein
intensives Gerdusch hervor.

Die Stimmbéander schwingen nicht. Das Gaumensegel
ist gehoben.

Der analoge russische Laut ist [ x |, der aber eher ein
velarer Laut ist, also etwas hoher am weichen Gaumen
gebildet wird, auBerdem ist das russische [x] weniger
intensiv, wie alle stimmlosen russischen Konsonanten.

. Besonderheiten des deutschen [x]: intensiveres
! m Gerausch, uvulare Artikulationsstelle.

///
/ /, "/r.,r 7

2

Buchstabenbezeichnung:

[x] —— ch(nach,,a, o, u, au* auch, Sache, suchen, saufen)

[ ¢ | — stimmloser palataler Mittelzungenengelaut.

Die Zungenspitze bertihrt die unteren Schneidezéhne, die Mittelzunge wolbt sich
zum harten Gaumen auf und dazwischen entsteht eine Enge.

Die Stimmbédnder schwingen nicht. Das Gaumensegel ist gehoben. Im
Russischen gibt es keinen analogen Laut.

Buchstabenbezeichnungen:
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_ ch (nach ,,4,0,1,e,1,e1,ai,au,eu’ lacheln, euch, machtig)
—— 1g(wenig, lustig, richtig)
[c] —— lich (allméhlich, behilflich)
——  chen (Médchen. Tischchen)
——  ch(vor ,,e,i* Chemie, China)
——  ch (nach ,,ILm,n,r* welch, durch, manch) [il

stimmhafter palataler Mittelzungenengelaut

Die Vorderzunge beriihrt die unteren Schneidezihne, die

Mittelzungenengelaut wolbt sich zum harten Gaumen auf und
dazwischen entsteht eine Enge.

Die Stimmbéander schwingen. Das Gaumensegel ist ge-
hoben.
Der analoge russische Laut ist [#i] (etwa wie in MAI), der

aber ein Sonant ist. Deswegen wird er mit viel schwicherem
Gerausch und viel Stimmton gebildet.

~

) Besonderheiten des deutschen [ j ]: ein Gerduschlaut
A L . . . . . .
) 1{”,% (kein Sonant), darum mit intensiverem Reibegerdusch
AT ) ) gebildet
) V) '
o
o N
‘ 4&4%\:\ \l/l

Buchstabenbezeichnung:

[i] —— J (Jahr, jubeln, jahrlich, jemand)

Lehrer: Michael und Richard sind im Bett. Plotzlich horen sie ein Gerdausch und

erschrecken. Michael sagt mit leiser Stimme: ,,Mach doch Licht!*

Tonband: ,Mach doch Licht!“

[max] [dox] [lic] Uschi, rechne richtig!
[max] [mox] [mig] Ach, ist das so wichtig?
[dax]  [dox] [dig]

[ax] [ox] [i¢]
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Wo hiren Sie das erste Wort wieder?

1. mich - misch

2. Locher - Locher

3. Kirche - Kirche

4. Mannchen - Menschen
5. pachten - packten

6. Buch - Bug

mich
Loscher
Kirche
Minnchen
pachten
Burg

Wo héren Sie das [C] wie in ,,ich*“?

1. dir dich dick

2. Fichte fischte wischte
3. welken welchen welschen
4. Loscher Locher Kocher

Wo héren Sie das [x] wie in ,,ach*?

1. machen Maschen Nachen
2.  wacker wacher Lacher
3. an aus auch

4. Bucht Busch Bucht

Sprechen Sie nach:

Licht Mach Licht!

[?ax] [?9X] [?1¢]
[dax] [dox] [di¢]
[max] [mox] [mig]
[max] [dox] [lic]

Sprechen Sie nach:

Bach - Baécher
Koch -  Kocher
Nacht -  Nachte
Macht -  Maichte

Buch
Dach
Tuch
Loch

mich
Locher
Kirsche
Menschen
parkten
Buch

dicht
Wichte
falschen
Hocher

naschen
lascher
auf
Wucht

Mach doch Licht!

- Biicher
- Dacher
- Tucher
- Locher

Sprechen Sie in zwei Gruppen. Beantworten Sie die Fragen!
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Beispiel: Raucht Richard? -Nein, Richard raucht nicht.

Raucht Richard?
Raucht Erich?
Raucht Michel?
Raucht Fridrich?
Raucht Heinrich?

Sprechen Sie in zwei Gruppen.

Beispiel:  lachen -Lachst du?
- Natiirlich, ich lache.
Beispiel:  zeichnen - Zeichnest du?

- Nattrlich, ich zeichne.
Lachen, zeichnen, rauchen, rechnen, kochen, mochte.

Sprechen Sie nach:

acht - echt echt - acht
Rache - rache rache - Rache
Wucht - Wicht Wicht - Wucht
suchte -  Sichte Stichte - suchte
koche - Koche Koche - koche
auch - euch euch - auch

Sprechen Sie nach:

die - dick - dich
an - aus - auch
da - das - Dach
tu - Tusch - Tuch
ah - ach - acht
Po - poch - pocht

M9 [,/ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:

1. Dieser Dichter dichtete 40(60) Gedichte, 60(40) Gedichte dichtete (jener) dieser
Dichter.
2. Diser Richter richtete richtig, richtig richtete der Richter-
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3. Hechte, Nichte stechen, brechen, nun versuch, es nachzusprechen.
4. Es ist wichtig, dass ich richtig spreche.

5. Jeder denkt an sich, nur ich denk ... an mich.

6. Richtig ist wichtig. 7. Uschi, rechne richtig!
Hast du es richtig? Ach, ist das so wichtig?
Das ist wichtig.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Viel Ldarm und nichts dahinter.

LEKTION XVIII
Pharyngaler Laut [ h |

[ h] — stimmloser laryngal-pharyngaler Engelaut

Bei der Artikulation des [h] entsteht ein schwaches Reibegerdusch, da die Luft
durch eine lange, aber sehr breite Enge entweicht, die im Kehlkopfbereich beginnt und
sich im Rachenraum fortsetzt. Der Rachenraum wird durch das Zuriickziehen der
Zunge etwas verengt. Die Stimmbénder schwingen nicht. Das Gaumensegel ist

gehoben.

Im Russischen gibt es keinen analogen Laut. Filschlicherweise wird bei
mangelhafter deutscher Aussprache das deutsche [h] durch das rassische [x] ersetzt,
weil zwischen den beiden Lauten eine akustische Ahnlichkeit besteht. Aber die
beiden Laute - das deutsche [h] und das russische [x] - unterscheiden sich
grundsétzlich durch die Artikulationsstelle voneinander: Das russische [x] entsteht
im Mund, ist also ein oraler Laut, wahrend das deutsche [h] iberhaupt nicht in der

Mundhohle, sondern 1m tieferen Bereich des Ansatzrohres entsteht.
Buchstabenbezeichnung:

[h] — h (haben, hinter, heben, behalten, Hals, Hase)

Lehrer: Das Telefon ldutet. Hans nimmt den Horer und hort eine Stimme: ,,Hallo, hier

Hella!*

«» »| Tonband: , Hallo, hier Hella!*

[hal] [hi:] [hel] Hundert Hasen haben Hunger,
[hel] [hel] [hel] hundert Hasen haben Durst.
[hi:] [hi:] [hi:]

[hal] [hal] [hal]
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«» D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Hanne - Anne Hanne Anne
2. Hund - und und Hund
3. hier - hier thr hier
4. halt - alt halt halt
5. her - her her er

6. Haus - aus Haus aus

<Y 9 | Wo horen Sie das [ h | wie in ,,Hiitte*“?

1. hoffen offen offen Ofen
2. ABt al} hast Hast
3. Ole alle Hohle helle
4. eben heben leben geben
5. heilig eilig Hallig heilig
6. Hohle Holle alle Halle
7. ihr hier er her

8. Ort hort Hals als

<Y § | Sprechen Sie nach:

Hella! Hier Hella! Hallo, hier Hella!
[hal] [hi:] [hel]
[hel] [hel] [hel]
[hi:] [hi:] [hi:]
[hal] [hal] [hal]

<« » | Sprechen in zwei Gruppen !

Beispiel: Hella -HeiBBen Sie Hella?
-Ja, Hella.
Hella, Ella, Hanne, Anne, Hartmann, Artmann.

<« » | Sprechen in zwei Gruppen !

Beispiel: Ist da Hella? -Ja, hier Hella!
-Hallo, Hella!
Ist da Hella?
Ist da Ella?
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Ist da Hanna?
Ist da Anna?
Ist da Hulda?
Ist da Ulla?

9 L[4 Sprechen Sie nach und transkribieren Sie
die folgenden Worter:

Hans - QGans Gans - Hans
Hut - QGut Gut - Hut
hier - Qier Gier - hier
haben -  Gaben Gaben - haben
Hieb - gib gib - Hieb

« » | Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell:

Alle lachen: Hundert Hasen haben Hunger, Hat Hans Hosen an?
Ha ha ha hundert Hasen haben Durst! Hi-, ha-, Hosen an?
Ho ho ho Hans hat Hosen an.
Hi hi hi Hi-, ha-, Hosen an.
He he he

Finden Sie russische Aqﬂuivalente zum deutschen Sprichwort:
Jedes Ubel hat auch sein Gutes.

LEKTION XIX
Die Lautverbindung [kv]

Buchstabenbezeichnung:

[kv] —  qu(Quelle, quittieren)

Lehrer: Dieter erzédhlt seinem idlteren Bruder, dass er 5 Meter weit gesprungen ist. Der
Bruder antvortet: ,,Quatsch keinen Quatsch!*

«d »| Tonband: ,Quatsch keinen Quatsch!*

[kval]  [kval] [kval] In der Quelle quiilt 'ne Qualle,
[kvat]  [kvat] [kvat] quélt 'ne Qualle sich so sehr.
[kva:]  [kva:] [kva:] Quillt die Quelle, quélt die Qualle
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<Y 9 | Wo horen Sie das erste Wort wieder?
1. Quelle - Kelle Quelle Welle
2. Qualle - Qualle walle Qualle
3. quillt - killt killt quillt
4. quer - Wahr quer kehr
5. Quaste - Kaste Quaste Quaste
6. Quark - Quark karg karg
<Y 9| Wo horen Sie das [kv] wie in ,,Quelle*?
1. Kitt quitt quitt Kitt
2. Qual kahl Wahl Qual
3. Kehle wihle quile quile
4.  Quelle Welle Quelle Kelle
5. Ecke Quecke Qualle walle
6. Kassel quassel Kaste Quaste
7. Quark Quader karg Kader
8. quer kehr wer quer
<Y 9 | Sprechen Sie nach:
Quatsch keinen Quatsch. Quatsch keinen Quatsch!
[kva:]  [kva:] [kva:]
[kvat]  [kvat] [kvat]
[kval]  [kval] [kval]
«¥ 9 | Sprechen Sie nach:
er wer quer kahl Qual
Alm Walm Qualm kehr quer
Ecke wecke Quecke Kitt quitt
Elle Kelle Quelle Karg Quark
Kelle Quelle
Kaste Quaste
<« 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !
Beispiel: Such die Quelle! - die Quelle?

Sich dann kreuz und quer.

-Ja, die Quelle!
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Such die Quelle!
Such die Qualle!
Such die Quaste!
Such die Quecke!
Such die Quitten!

Wiederholen das letzte Wort/

nicht  [kuat]], sondern [kvat]] - Quatsch
nicht  [kua:l], sondern [kva:l] - Qual
nicht  [kuer], sondern [kve:r] - quer
nicht  [kuele], sondern [kvela] - Qualle
nicht  [kuikon], sondern [kvi:kon] - quicken
nicht  [kualo], sondern [kvals] - Qualle

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1.Macht die Gerausche!

Schweine quieken: quiek — quiek - quiek
Frosche quaken: quak - quak — quak

Babys quiken: quik — quak — quik

Kinder quatschen: quatsch — quatsch — quatsch

2.In der Quelle quilt ne Qualle,
quélt 'ne Qualle sich so sehr.

Quillt die Quelle, qualt die Qualle
Sich dann kreuz und quer.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Stille Wasser sind tief.

LEKTION XX

Die Affrikaten [ts], [t]]

[ts] — stimmlose dental-alveolare Affrikate
Bei der Artikulation der Affrikate [ts] entsteht zuerst ein dental-alveolarer
Verschluss (wie bei [t]), der in eine Enge (wie bei [s]) libergeht. Diese Affrikate ist
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also eine enge Verbindung zweier Gerduschlaute, die immer in einer Silbe
vorkommen und phonologisch als ein Sprachlaut aufgefasst werden.

Die Stimmbénder schwingen nicht. Das Gaumensegel ist gehoben. Das erste
Element der Affrikate ([t]) wird ohne Behauchung gesprochen.

Der analoge russische Laut ist [1], der wie alle russischen stimmlosen
Konsonanten mit weniger intensivem Gerdusch artikuliert wird. Nach dem
russischen [11] wird nie ein [u], sondern stets ein [biI] gesprochen: [upidpa 1BIPK],
darum sollte man auf die Verbindungen [tsi:], [tsi] extra aufpassen: ziemen, zittern.

Besonderheiten des deutschen [ts]: intensiv, gerauschvoll.

Buchstabenbezeichnungen:

— z (Salz)
——  tz(sitzen)
——  ds(‘abends)

— 7z
——  -tion
ts (Rétsel)

Buchstabenbezeichnung:

[tf] — tsch ( deutsch, tschiil3)

Lehrer: Fritz und seine Freunde spielen Verstecken. Fritz soll die anderen suchen.
Seine Freunden sagen: ,,Zdhl bis zehn, Fritz!*

Tonband: ,,Zihl bis zehn, Fritz!*

[tse:l]  [tse:n] [frits]  Zehn Zippel-Zappelméanner
[its] [its] [rits] zappeln hin und her.

[tse:] [tse:] [tsen] Zehn Zippel-Zappelminner
[tse:] [tse:] [tse:]]  zappeln immer mehr.

Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Zoo - SO Z.00 Z.00

2. Fritz - Frist Fritz frif3

3. Katze - Kasse Kaste Katze
4. Zahl - Zahl Saal Zahl

5. wetzen - wessen Westen wetzen
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6. Schutz - Schutz Schufl Schutz

Wo horen Sie das [ts]?

1. zehn sehn stehn zehn
2. Kisten Kitzeln Kitzen Kissen
3. Spal3 Spatz spal3t Spatz
4. Siege Stiege Ziege Ziegel
5. Ritz Rist Ritz Rif3

6. pusten putzen Butzen Busen
7. Saar Zar Star Schar
8. Trotz Trof3 Rost Rotz

Die Tonhohe kann sich nach unten und oben verandern. Kreuze das Wort
an, das tiefer oder hoher als die anderen gesprochen wird!

1. Istdas Obst frisch? 5. Hast du viel Geld?
2. Hat sie das Heft? 6. Kommt er zu dir?
3. Gehst du ins Haus? 7. Kannst du das tun?
4. Seht ihr die Berg? 8. Istes schonacht?
<Y 9 | Sprechen Sie nach:
Zehn Bis zehn! Bis zehn, Fritz! Zahl, bis zehn, Fritz!
[tse:] [tse:] [tse:]]
[tse:]  [tse:] [tse:n]
[its] [its] [rits]
lits:]]  [tse:n] [frits]

«® 9 | Beantworten Sie die Fragen:

Beispiel: Sind das zwolf Katzen? -Nein, zehn Katzen.

Sind das zwolf Katzen?
Sind das zwolf Spatzen?
Sind das zwolf Ziegen?
Sind das zwolf Ziige?
Sind das zwolf Zelte?
Sind das zwolf Zehen?

< 9 | Wie viele sind das?
Beispiel: acht und zehn -achtzehn
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Acht und zehn, drei und zehn, vier und zehn, fiinf und zehn, neun und zehn.

SO
summ
sehen
sieht
Kasse
Tasse
miissen

<Y § | Sprechen Sie nach:

700 Z.00 - SO

zZum zZum - summ
Zehen Zehen - sehen
zieht zieht - sieht
Katze Katze - Kasse
Tatze Tatze - Tasse
Niitzen Niitzen miissen

«¥ » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell:

1.Zieke, zacke, zecke 2.Zehn Ziegen und zehn Katzen,
zecke, zicke, zacke zehn Zebras und zehn Spatzen.
Z1, za, zaus

du bist raus!

3.Zehn Zippel- Zappelménner
zappeln hin und her.

Zehn Zippel- Zappelménner
zappeln immer mehr.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:

Aus dem Regen in die Traufe kommen.

LEKTION XXI

Die Vorderzungenengelaute | I, [3]
Die Lautverbindung [fp]

[]] - stimmloser alveolar-palataler Vorderzungenengelaut.

Die Zungenspitze nahert sich den oberen Alveolen und der
vordere Zungenriicken dem vorderen Teil des harten
Gaumens, dazwischen entsteht eine Enge. Beim
Entweichen der Luft entsteht ein intensives Gerdusch. Die
Hauptartikulation wird von der Nebenartikulation der
Lippen begleitet: Sie werden vorgestiilpt und gerundet
(Labialisierung). Die Vorstiilpung der Lippen erweitert
den Resonanzraum und verleiht dem Laut ein spezifisches
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Geprége. Die Stimmlippen schwingen nicht, das Gaumensegel ist gehoben.
Der analoge russische Laut ist [m1], er ist aber weniger intensiv und nicht labialisiert.
Besonderheiten des deutschen [[]: sehr intensiv, labialisiert.
Buchstabenbezeichnungen:
- sch ( Tisch)
[ - sp ( spielen)
- st ( Stuhl)

Buchstabenbezeichnungen:
- g ( Genie)

31 — j (Jacket)
— sh ( Shukow)

Lehrer: Nach dem Mittagessen mochte Bettina spielen gehen. Aber vorher muss sie
ihre Hausaufgaben machen. Thre Mutter sagt: ,,Spatz spielt spéter!*

D | Tonband: ,Spatz spielt spiter!”

[Ipat] [pi:1] [Jpe:t] Spielen und springen,

[lpa:] [pi:1] [pe:] tanzen und singen,
tanzen und springen,
spielen und singen.

<Y D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. Speck - Scheck Speck steck

2. spit - spat steht spit

3. sparen - Scharen sparen sparen
4. Sporen - Sporen Poren schoren
5. Sprudel - Strudel Sprudel Sprudel
6. Spiele - Spiele schiele Stiele

«» 9| Wo horen Sie das lange [[p]?

1. SpieB schief3 stiel3 Spief

2. schleichen  streichen Speichen schleichen
3. spielen spllen schielen spielen

4. Schule Spule Spule Schule

5. Spiegel Ziegel Ziegel Spiegel

6. schiiren spiiren fiihren spiiren

7. Lehre Schere Speere Beere

- 68 -


http://de.wikipedia.org/wiki/Stimmhafter_postalveolarer_Frikativ

8. schwitze spitzen

<« 9 | Sprechen Sie nach !

spit Spiel spater!
Jpa:]  [Ipi:] [Ipi:]
[pat]  [Ipi:I] [[Ipet]

<« § | Sprechen Sie nach !

Beispiel: Sie spielen.

Sie spielen.
Sie sparen.
Sie sprechen.
Sie spitzen.
Sie spiilen.
Sie springen.

9
Beispiel:

spielen

sitzen stitzen

Spatz, spiel spéter!

—Wir spielen auch.

Sprechen Sie in zwei Gruppen !

-Spiel doch!
- Will nicht spielen.

Spielen, sparen, spiilen, spinnen, springen, spritzen.

<Y § | Sprechen Sie nach:
pur - Spur

Peer - Speer

Port - Sport

Paare -  spare

pulen -  spulen
picken -  spicken
Panne -  Spanne
Poren -  Sporen
»9

1.Spanier spielen Spiele.
Spielen Spanier Spiele?
Spanier spielen Spiele.

Spur - pur
Speer - Peer
Sport - Port
spare - Paare
spulen - pulen
spicken -  picken
Spanne -  Panne
Sporen -  Poren

Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell nach:

2.Sport und Spal,
Wie schon ist das.
Spannende Spiele
Gibt es viele.
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3. Spielen und springen,
tanzen und singen,
tanzen und springen,
spielen und singen.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Man soll das Eisen schmieden, solange es heifs ist.

LEKTION XXII

Die Lautverbindung [ft]

Lehrer: Wir machen einen Ausflug. Alle sind schon in den Omnibus gestigen aul3er
Steffi. Die Lehrerin ruft: ,,Steffi, steig ein!*

«» 9| Tonband: .Steffi, steig ein!*
[Itsﬂ [ftai] [ftai] Ein Student mit Stulpenstiefeln
[ftai] [ftai] [ftai] Stolpert iiber Stock und Stein.
tef]  [ltef] [Jtef]
<Y 9 | Wo horen Sie das erste Wort wieder?
1. Stein - Stein Schein Stein
2. Steuer - teuer Steuer Scheuer
3. Stollen - Stollen Schollen tollen
4. Stau - Stau Tau Schau
5. Star - Schar Star Star
6. Stier - Tier schier Stier
<« 9 | Wo horen Sie das lange [[t]?
1. Scherben sterben sterben Serben
2. Schar Zar Star starr
3. Tick stick stick schick
4. stopf Schopf Topf stopf
5. Stall Stahl Schal Schall
6. Zellen stellen schellen stehlen
7. Stiel Spiel Ziel still
8. starren scharren Scharen Staren

«¥ » | Sprechen Sie nach !
Steig ein! Steffi, steig ein!
tef]  [Jtef]  [Jtef]
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[Jtai]

[Jtai] [Jtai]

Jeefl  [Jai]  [Jtai]
<Y 9 | Beantworten Sie die Fragen!
Beispiel: Wer steigt ein? -Steffi steigt ein.
Wer steigt ein?
Wer steht da?
Wer stort da?
Wer staunt da?
Wer stohnt da?
<« 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen !
Beispiel: Ist Steffi stark? -stark?

-Ja, stark.

Ist Steffi stark?
Ist Steffi stolz?
Ist Steffi stur?
Ist Steffi still?
Ist Steffi stumm?

<Y 9 | Sprechen Sie nach:
Tal - Schal - Stahl Tau - Stau
Tau - schau - Stau taub - Staub
teuer - Scheuer - Steuer Tube - Stube
Tier - schier - Stier Tat - Staat
dein - Schein - Stein Tal - Stahl
teuer - Stauer
Schau - Stau
Schall - Stall
Schein - Stein
Scheuer - Steuer
Schof3 - StoB
Schelle - Stelle
«¥ » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:
1.Stick, stick, stick, 2.Ein Student mit Stulpenstiefeln
Stich, stich, stich, stolpert liber Stock und Stein.

Steffi, stick ein Kleid fiir dich!
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3.Ein Student mit Stulpenstiefeln
staunte stundenlang die stummen
und so stille Sterne an.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Es ist leichter die Krankheit zu verhiiten, als sie zu behandeln.

LEKTION XXIII

Die Lautverbindungen [fr], [fv]

Lehrer: Klaus schwimmt im Meer. Seine Mutter sieht, dass er sich weit vom Ufer
entfernt hat, und ruft: ,,Klaus, schwimm zum Strand!*

«® H | Tonband: ,Klaus, schwimm zum Strand!*

[ant] [rant] [Itrant] In das Stromes Strudel
[im] [vim] [Jvim] streiten sich zwei Pudel,
[a] [1a] [kla] streiten sich am Strand,

streiten sich im Sand.

< 9 | Wo horen Sie das [I r] wie in Schrank ?

1. schreiben reiben treiben schreiben
2. ranken Schranken  tranken Schranken
3. Schritt Ritt Tritt Schritt

4. Schrank Schrank Bank schlank

< 9 | Wo horen Sie das [I v] wie in Schwein?

1. fein Wein Schwein Schein

2. Schwarze Warze Schanze Schwanze
3. wach schwach Schach schwach
4. Schwall Schall Schwall Wall

<Y § | Sprechen Sie nach:

Zum Strand! Schwimm zum Strand! Klaus, schwimm zum Strand!
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[a] [la] [kla]
[im] [vim] [[wim]
[ant] [rant] [J rant]

<Y § | Sprechen Sie nach:

[ra:] [re:]  [ri:] [ro:] [ru:]
[pra:] [pre:] [pri:] [pro:] [pru:]
[Jpra:] [Jpre:] [lpri:] [Jpro:] [Jpru:] Sprich den Spruch!

<Y § | Sprechen Sie nach:

rank - Schrank reiben - schreiben
lacht - Schlacht neiden - schneiden
Wahn -  Schwan raube - Schraube
Nabel -  Schnabel lange - Schlange
mal - schmal Lamm - Schlamm
licht - schlicht Stiicke - schmiicke
lecken schlecken Ritt Schritt

¥ 9 | Setzen ein [[] vor das Wort!

Beispiel: lacht lacht Nein, Schlacht
lacht lacht Nein, Schlacht
lange lange Nein, Schlange
wach wach Nein, schwach
weben weben Nein, schweben
reiben reiben Nein, schreiben
rauben rauben Nein, Schrauben
Mal Mal Nein, schmal
Neider Neider Nein, Schneider

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. Sprotten springen in der Spree,
springen spielend in die Hoh".

2. Es klapperten die Klapperschlangen,
bis Ihre Klappern schlapper klangen.

3. In das Stromes Strudel
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streiten sich m zwei1 Pudel,
streiten sich am Strand,
streiten sich im Sand.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Sdge nicht den Ast, auf dem du sitzt.

LEKTION XXIV

Die Lautverbindung [st] im Auslaut

< 9 Horen Sie:
Lehrer: Horst will mit einem Regenschirm als Fallschirm vom Dach des Hauses

hinabspringen. Sein Bruder ruft ihm erschreckt zu: ,,Horst, du spinnst!“
[#%] 1 Tonband: ,,Horst, du spinnst!*

[lpin]  [Ipins] [Ipinst] Es saust und braust
[fpin] [Ipins] [Ipinst] von Ost und West,
[hor] [hors] [horst] Halt dich fest!

[hor] [hors] [horst]

e ) D | Wo horen Sie das erste Wort wieder?

1. bringst - bring bringt bringst
2. fallst - fallst fallt Fels

3. wirst - wahrt warst war'’s
4. weinst - Wein weinst weinst
5. spinnst . spinnst spinnt spinnst
6. Horst - Hort Horst horcht

Wo horen Sie das [st] am Ende?

halst halt Fels fallst
wildt Witz Bif3 bist
weilt weilst weilst weil
einst eine eint einst
liest lies liest liest
kannst kann’s kannst Kant
kochst kocht koch’s kochst
stellt stellst stellst stell’s

oo\loxm.buat\)_“é
D

<Y 9 | Sprechen Sie nach:
Du spinnst! Horst, du spinnst!
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[hor] [hors] [horst]
[hor] [hors] [horst]
[Ipin]  [Jpins] [Ipinst]
[Ipin]  [Jpins] [Ipinst]

< 9 | Beantworten Sie die Fragen!

1. Beispiel: Wer malt? -du malst.
Wer malt? Wer schreibt?
Wer singt? Wer spielt?
Wer hort? Wer trinkt?
2. Beispiel: Kann ich helfen? -Ja, du kannst.
Kann ich helfen? -Ja, du kannst
Soll ich helfen? -Ja, du sollst.
Darf ich helfen? -Ja, du darfst.
Kann ich helfen? -Ja, du kannst
Darf ich helfen? -Ja, du darfst.
Soll ich helfen? -Ja, du sollst.
3. Beispiel: Holt er das Obst? -Nein, du holst das Obst.
Holt er das Obst? Holt er das Post?
Holt er das Wurst? Holt er den Rest?
Holt er das Most? Holt er den Gast?

«» 9 [~ Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

Worter:
13 - 1st Rof} - Rost
mull - mulit es - elit
Hall -  hast Haus - haust
Reise -  reist heil - heifdt

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:

1. Es saust und braust 2. Du brummst und brummst,
von Ost und West, du knurrst und knurrst,
Halt dich fest! Du klagst und klagst,

Was du nur magst?
1. Du sollst und willst nicht,
du darfst und magst nicht,
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du musst und kannst nicht,
und jetzt,
was machst du jetzt?

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Schlechte Nachrichten verbreiten sich schnell.

LEKTION XXV

Sonant, uvularer Vibrant [R]

Die Hinterzunge hebt sich zum Zipfchen, wahrend sich die

Zungenspitze an die unteren Vorderzahne legt. Der entweichende

Luftstrom lasst das Zapfchen gegen die gehobene Hinterzunge

vibrieren. Das Gaumensegel 1ist gehoben, die Stimmlippen
~ schwingen.

_ . Im Russischen tritt das Zépfchen-r mitunter als individuelle

///Z?f] « Variante auf («xapraBoe p»), die aber nicht als normgerecht gilt.
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Alle r-Laute sind starken Reduktionen ausgesetzt: Die Muskelspannung lasst
bedeutend nach, so dass der Abstand zwischen den artikulierenden Organen zunimmt
und die Schwingungen eigentlich ausfallen. So entstehen folgende Allophone des [r]:
velarer Hinterzungen-Engelaut (das sogenannte Reibe-r).

Die Hinterzunge hebt sich zum weichen Gaumen, so dass dazwischen eine
Enge entsteht. Die entweichende Luft erzeugt ein schwaches Reibegerdusch.

Die Stimmbinder schwingen, das Gaumensegel ist gehoben.

Das Reibe-R st der verbreitetste r-Allophon und ersetzt praktisch das
Zapfchen-r in den Positionen, wo es nicht reduziert wird. Das Zapfchen-r tritt auf,
wenn langsam oder mit Nachdruck gesprochen wird.

Buchstabenbezeichnungen:
—— 1 (reiten)

['R] —  rr(wirr)
——  rth (Rhythmus)

Lehrer: Rudi rechnet an der Tafel. Er macht einen Fehler. Der Lehrer sagt: ,,Rudi,
rechne richtig!®
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Tonband: ,,Rudi, rechne richtig!*

[Ru:] [Rex] [Rix] Ringel, ringel Reihe,
[Ru:] [Re:] [Ri:] sind die Kinder dreie,
[Re:] [Re:] [Re:] sitzen unter Rosenbusch,
[Ri:] [Ri:] [Ri:] Rufen alle husch- husch- husch!
<Y 9| Wo horen Sie das erste Wort wieder?
I. rot - Brot Lot rot
2. rieb - lieb Dieb rieb
3. grau - Cau rauh grau
4. Preis - Reis Preis leis
5. ihre - friere thre thre
6. Herr - Horr her Herr
<Y 9| Wo horen Sie das [R]?
1. flau - Frau rauh Pfau
2. droht -  Brot Lot rot
3. Wiese - Liese Riese Priese
4. wir - wirr thr 1rr
5. waren - Wahlen Vasen waren
6. bei - Brei Blei Brei
7. Kehle - Kerle Kehre Kehle
8. Rolle - solle Zolle Jolle
<Y 9 | Sprechen Sie nach:
Richtig Rechne richtig! Rudji, rechne richtig!
[Ru:] [Rex] [Rix]
[Ru:] [Re:] [Ri:]
[Re:] [Re:] [Re:]
[Ri:] [Ri:] [Ri:]
< 9 [ Setzen Sie die Worter zusammen und transkribieren Sie die

folgenden Worter:

Beispiel: rosa und rot -rosarot
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rosa und rot
grau und rot
blau und rot
Morgen und rot
Abend und rot

Abend und Brot

- rosarot

- graurot

- blaurot
Morgenrot
Abendrot
Abendbrot

«¥ 9 | Sprechen Sie in zwei Gruppen

1.Beispiel: Bring mir rote Rosen! - rote Rosen?

-Ja, rote Rosen.

Bring mir rote Rosen! Bring mir reife Beeren!
Bring mir rote Riiben! Bring mir griine Trauben!
Bring mir reife Birnen! Bring mir frisches Brot!
2.Beispiel: Frau Fromm -Begriilen wir Frau Fromm!

-Guten Morgen, Frau Fromm!

Frau Fromm, Frau Frei, Herr Berger, Herr Knorr, Fraulein reich, Fraulein Irene.

DY
Worter:

her - Herr
thr - 1rr
wIir -  WIIT
tot - rot
bei - Brei
Kahl Karl

Sprechen Sie nach und transkribieren Sie die folgenden

dort - Docht
fort - focht
Arten - achten
warten - wachten
scharten - schachten
surrt - Sucht

«¥ 9 | Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell:

1. Ringel, ringel Reihe 2. Roller, Roller rattatat!
sind die Kinder dreie, Rudi rollet durch die Stadt!
sitzen unter Rosenbusch, Rolle, Roller rattatat!

Rufen alle husch- husch- husch

3. Griin, griin, griin sind alle meine Kleider,
griin, griin, griin ist alles, was ich hab’.
Darum lieb” ich alles, was so griin ist,
weil mein Freund ein groBer Jager ist.
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4. Rot, rot, rot sind alle meine Kleider,
rot, rot, rot ist alles, was ich hab’.
Darum lieb” ich alles, was so rot ist,
weil mein Freund ein Rosenhéndler ist.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Ein Ungliick kommt selten allein.
LEKTION XXVI

Intonation: Erginzungsfrage und Aufforderung

Lehrer: Anna muss um 6 Uhr beim Arzt sein. Sie weil3t nicht, wie viele Uhr es ist.
Deshalb fragt sie ihren Vater: ,,Wie spit ist es?*

«» H | Tonband: ,,Wie spit ist es?
spit spat ist es Wie spat ist es?

Wo bin ich gewesen? Nun rat einmal schon!
Im Wald bist gewesen! Das kann man ja sehn.
Was tat ich im Walde? Sag mir auch das!
Hast Pilze gesucht: im feuchten Gras!

Kreuzen Sie das Wort an, das hoher als die anderen gesprochen wird.

Beispiel: Wo wohnst du denn?

1. Wann fihrt der Bus? 4.  Wie geht es dir?
2. Was tut dir weh? 5.  Wer kommt denn da?
3. Was hast du denn? 6. Was hast du lieb?

Kreuzen Sie das Wort an, das hoher als die anderen gesprochen wird.

1. Wann fahrt der Bus? 5.  Was tut dir weh?
2. Wann fihrt der Bus? 6. Was tut dir weh?
3. Wann fahrt der Bus? 7. Was hast du lieb?
4. Was tut dir weh? 8.  Was hast du lieb?
<Y 9 | Sprechen Sie nach:
spit spat ist es Wie spit ist es?

Stellen Sie noch eine Frage!
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Beispiel: Hast du Biicher? -Wie viele Biicher hast du?

Hast du Hefte? Hast du Spitzer?
Hast du Blatter? Hast du Bruder?
Hast du Stifte? Hast du Schwestern?

«® § | Stellen Sie die Frage! Die Losung hort ihr vom Tonband. Wiederholen Sie!
Beispiel: TB: das Bier - Wer holt das Bier?
Beispiel: TB: Wer holt das Bier? - Wer holt das Bier?

Das Bier, das Fleisch, das Holz, das Salz, das Messer, das Wasser, das Bier.

Sagen Sie es noch einmal mit bitte!

Beispiel: Mach auf! -Mach bitte auf!
Mach zu! Hor zu!

Komm rein! Fass auf!

Geh weg! Steh auf!

<Y § | Sprechen Sie nach:

1. Bitte, die Tiir zu! 7. Bitte, den Schrank zu!

2. Mach bitte, die Tiir zu! 8. Mach bitte, den Schrank zu!
3. Bitte, mach die Tiir zu! 9. Bitte, mach den Schrank zu!
4. Bitte, das Fenster zu! 10. Bitte, die Biicher zu!

5. Mach bitte, das Fenster zu! 11. Mach bitte, die Biicher zu!
6. Bitte, mach das Fenster zu! 12. Bitte, mach die Biicher zu!

« » | Zusatziibungen. Sprechen Sie moglichst schnell:

Wo bin ich gewesen? Nun rat einmal schon!
Im Wald bist gewesen! Das kann man ja sehn.
Was tat ich im Walde? Sag mir auch das!
Hast Pilze gesucht: im feuchten Gras!

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Mdh das Heu, solange die Sonne scheint.

LEKTION XXVII
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3 deutsche Diphtonge [ao], [09], [ae]

Der Diphtong [ao]

Am Anfang der Artikulation hat die Zunge die Einstellung wie bei dem kurzen
[a], dann gleitet die Zunge nach hinten und nach oben, gleichzeitig werden die
Lippen etwas vorgestiilpt und gerundet, so dass dabei ein o- oder u-dhnlicher Laut
erklingt.

Im Russischen gibt es keinen analogen Laut. Die Lautfolge [ay], die in einigen
Wortern vorkommt (nayk, nay3a), ist eine lose Verbindung von zwei Vokalen, die zu
verschiedenen Silben gehoren. So zerfallt das russische Wort na-y-ku in drei Silben,
wihrend das deutsche pauken nur aus zwei Silben besteht, obwohl darin auch drei
vokalische Elemente vorkommen.

Buchstabenbezeichnungen:

[ao] — au(Baum, laufen, laut)

Der Diphtong [09]

Am Anfang der Artikulation haben die Zunge und die Lippen die Einstellung
wie bei dem kurzen offenen [0], dann gleitet die Zunge nach vorn und nach oben,
gleichzeitig werden die Lippen stiarker vorgestiilpt und kréftig gerundet, so dass
dabei ein 6- oder i -dhnlicher Laut erklingt.

Im Russischen gibt es keinen analogen Laut. Die russische Lautkombination
out, mit der der deutsche Diphtong mitunter falschlicherweise gleichgesetzt wird, ist
selbstverstindlich kein Diphtong, denn das ist eine Verbindung des Vokals [o] mit
dem Sonanten [ii], also einem konsonantischen Element. Recht oft wird dieser
Diphtong falsch artikuliert, indem das erste Element wie ein [oe]-dhnlicher Vokal
gesprochen wird.

Besonderheiten des Diphtonges [00]: Das Charakteristischste an diesem
deutschen Diphtong ist seine Labialisierung, die am Ende der Artikulation noch
verstarkt wird. Ein verbreiteter Fehler ist das Breitziechen der Lippen bei der
Artikulation des zweiten Elementes des Diphtongs, das ist unbedingt zu vermeiden.
(Spiegelkontrolle!)

Buchstabenbezeichnungen:

— eu (Freund, neun)

[09]

- du (lauten, Hauser)

Diphtong [ae]
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Am Anfang der Artikulation hat die Zunge die Einstellung wie bei dem kurzen
[a], dann gleitet sie rasch nach vorn und nach oben, so dass dabei ein e- oder 1 -
dhnlicher Vokal erklingt. Entsprechende Bewegungen fithren auch die Lippen aus.

Im Russischen gibt es keinen analogen Laut, da im russischen Vokalsystem
keine Diphtonge vorhanden sind. Das deutsche [ae] kann mitunter mit dem
russischen ait verwechselt und féalschlicherweise dadurch ersetzt werden. Das
russische ait ist aber kein Diphtong, denn es ist eine Verbindung des Vokals [a] mit
dem Sonanten [ii], also einem konsonantischen Element.

Buchstabenbezeichnungen:

——  ai(Mai)
['ae] —  ei(heiB)

—— ay (Bayern)

— ey (Meyer)

Lehrer: Mutter biackt einen Kuchen. Gerade knetet sie den Teig. Peter mochte helfen.
Er fragt: ,,Darf ich das tun?*

Tonband: ,,Darf ich das tun?*

Darf'ich? Darf'ich das? Darf'ich das tun?
Heiflen Sie Meier? Nein!

Heif3en Sie Beier? Nein!

Heiflen Sie Geier? Nein!

Heiflen Sie Randers? Nein!

Heiflen Sie anders? Ja!

Kreuzen Sie das Wort an, das tiefer als die anderen gesprochen wird!
Beispiel: Hast du auch Durst?

1. Hat er das Geld? 4. Horst du den Bus?
2. Kennst du das Buch? 5. Bist du schon satt?
3. Geht ihr ins Haus? 6. Ist das der Hund?

Die Tonhohe kann sich nach unten und oben veridndern. Kreuzen Sie das
Wort an, das tiefer oder hoher als die anderen gesprochen wird!

1. Ist das Obst frisch? 5. Hast du viel Geld?
2. Hat sie das Heft? 6. Kommt er zu dir?
3. Gehst du ins Haus? 7. Kannst du das tun?
4. Seht ihr die Berg? 8.  Ist es schon acht?
<Y 9 | Sprechen Sie nach:
Darf ich? Darf ich das? Darf ich das tun?
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Stellen Sie die Frage! Die Losung hort ihr vom Tonband. Wiederholt Sie!

Tonband: Dame - Spielen wir Dame?

Tonband: Spielen wir

Dame? - Spielen wir Dame?

Dame, Miihle, Karten, Tennis, Fangen, Verstecken.

« » | Sprechen Sie i
1.Beispiel: Spielen wir

Nein, Federball. - Nein,

Spielen wir Handball?
Spielen wir Federball?

Spielen wir Volleyball?
Spielen wir Basketball?

Spielen wir Korbball?
Spielen wir FuBB3ball?
2. Beispiel: Liest er das

Liest er das Buch?
Liest er das Buch?
Liest er das Buch?
Kennt ihr das Spiel?
Kennt ihr das Spiel?
Kennt ihr das Spiel?
Kennt ihr das Spiel?

<« » | Sprechen Sie i
Heil3en Sie Meier?
Heil3en Sie Beier?
Heil3en Sie Geier?
Heil3en Sie Randers?
Heil3en Sie anders?
Kann er das machen?
Will er das machen?
Mochte er das machen?
Muss er das machen?

»9

n zwei Gruppen !
Handball? - Spielen wir Handball?
Federball.

Nein, Federball.
Nein, Volleyball.
Nein, Basketball.
Nein, Korbball.
Nein, Ful3ball.
Ja, Ful3ball.
Buch? - Ja, das Buch!

Ja, das Buch.

Ja, er liest.

Ja, er liest.

Ja, das Spiel.

Ja, das Spiel.

Ja, ihr kennt es.

Ja, ihr kennt es.

n zwei Gruppen !
Nein!
Nein!
Nein!
Nein!
Ja!
Nein!
Nein!
Nein!
Ja!

Zusatzibungen. Sprechen Sie moglichst schnell:

Darf ich iiber die Briicke gehen?

Geh!

Wie viele Schritte?
Drei grofle.

Darf ich?

Du darfst.
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Ich will nicht mehr.
Warum denn nicht?
Hat” Angst.
Angsthase.
Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Keine Nachrichten sind gute Nachrichten.
LEKTION XXVIII

Wortakzent

<« » | Horen Sie:
Lehrer: Anne fihrt mit Bus zur Schule. Als sie aussteigen will, sagt sie zum Fahrer:
,,Bitte, anhalten!* Der Fahrer antwortet: ,,Ja, aber erst bezahlen!*

< 9| Tonband: ,Bitte, anhalten!* - Ja, aber erst bezahlen!
1.Halten!

Anhalten!

Bitte, anhalten! 2.Was man schenkt,

Zahlen! bleibt geschenkt.

Bezahlen! Wiederholen

Aber erst bezahlen! ist gestohlen.

Ja, aber erst bezahlen!
Bitte, anhalten!
Ja, aber erst bezahlen!

« 9 L.~ Bei welcher Sprechsilbe wird betont?
Kreuzen Sie den entsprechende Buchstaben an!
1.

anhalten
bezahlen
umfahren
umfahren
aussteigen
durchsuchen

AR e

entschuldigen 5. ({iberlaufen
wiederholen 6. unterstellen
wiederholen 7. iberlaufen
unterstellen 8. lbersetzen

AW

<Y § | Sprechen Sie nach:
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l.umfahren -  umfahren

durchsuchen -  durchsuchen
ibersetzen -  ibersetzen
wiederholen -  wiederholen
unterstellen -  unterstellen
2.Halten!

Anhalten!

Bitte, anhalten!

Zahlen!

Bezahlen!

Aber erst bezahlen!

Ja, aber erst bezahlen!
Bitte, anhalten!
Ja, aber erst bezahlen!

Erginzen Sie Ball:
Beispiel: Ful3 — FuB3ball

Ful3, Hand, Feder, Basket, Volley

Setzen Sie die zwei Worter zusammen!
Beispiel: Haus und Tiir - Haustiir

Haus und Tiir, Zimmer und Tiir, Keller und Tiir, Boden und Tiir, Garten und Haus,
Kinder und Zimmer, Wein und Keller, Fufl und Boden.

«¥ 9 | Sprechen in zwei Gruppen

Beispiel: zahlen - bezahlen - anzahlen
zahlen bezahlen anzahlen
halten behalten anhalten
fahren befahren anfahren
steigen besteigen ansteigen
stellen bestellen anstellen

«® » | Zusatziibungen. Sprechen Sie méglichst schnell nach:
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1. Was man schenkt
bleibt geschenkt.
Wiederholen

ist gestohlen.

Finden Sie russische Aquivalente zum deutschen Sprichwort:
Schlechte Nachrichten verbreiten sich schnell.

LEKTION XXIX

SCHREIBUNG UND LAUTUNG

Ubungen:
1. Lesen Sie vor. Beachten Sie Unbetontheit des Artikels.
die Blume |[di* 'blu:mo] das Lamm [das 'lam]
die Tulpe [di- 'tulpo] das Kind [das 'kint]
die Bluse [di- blu:zo] das Wort [das 'woRt]
der Sohn [de'r 'zo:n] das Bett [das 'bet]
der Vater [de'r 'fo:tor] das Grass [das 'grou:s]
der Igel [de-r 'i:gol] das Dach [das 'dax]
2. Beachten Sie die Schreibung der Vokale
[vy] und [y:]
der Typ die Biihne die Analyse der Wiirfel
die Briicke die Myrte die Syntax die Zypresse
[] . [2] oder []]?
das Salz die Skulptur der Spatz der Stamm
der Spaten der Hase die Spitze das Nest
der Fasan der Sport der Stengel ist
3.Beachten Sie die Schreibung des Diphtonges
[ac]
das Ei die Main der Eis der Reis
der Mais der Schwein die Seite das Saite
der Kaiser der Geige der Mai die Ameise

4.Beachten Sie die Schreibung des Diphtonges

[00] ?
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das Heu der Laufer das Kreuz der Kaufer
neun der Saule Eugen das Gebaude
das Fraulein der Leute der Faustling die Bauerin
[x], [¢] oder [K]?

die Lerche der Dachs das Knochen die Eichel
der Mechaniker | der Chor der Hecht sechs

das Orchester die Chemie der Charakter das Wachs
die Nachtigall die Chemie der Ochse das Veilchen
chs oder x schreiben?

de'r "tekst de‘r "fuks de'r laks di- leksik
di- “akst maks de'r 'lvks di "aksal
Sonant [n]

jun Jona

gan ‘gEN?d

“anst "danko

"ango- "vinko

LEKTION XXX

Text.

Rezitieren Sie die Gedichte!

<) 9 [1. Lesen Sie die beiden Gedichte. Lernen Sie das Gedicht auswendig, das
Ihnen besser gefallt. Tragen Sie es im Unterrricht vor.

Wanderers Nachlied Ein griines Blatt
Uber allen Gipfeln Ein Blatt aus sommerlichen Tagen
Ist Ruh, Ich nahm es so im Wandern mit,
In allen Wipfeln Auf dass es mir einst moge sagen,
Spiirest du Wie laut die Nachtigall geschlagen,
Kaum einen Hauch; Wie griin der Wald, den ich durchschritt.
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Die Vogelein schweigen im Walde. (Th.Storm)
Warte nur,
Ruhest du auch.

(J.W.Goethe)

9 2. Uben Sie das folgende Gedicht.
Bleich Bliimchen

Zu mir bleich Bliimchen leise spricht:

,,Lieb Briiderchen, pfliicke mich!*

Zu Bliimchen sprech' ich: ,,Das tu ich nicht!
Ich pfliicke nie und nimmer dich!

Ich suche mit Miih' und Not

Die Blume purpurrot®

(H.Heine)

) » 3. Uben Sie das ausdrucksvolle Vorlesen das folgenden Gedichtes.

Septembermorgen
Im Nebel ruhet noch die Welt,
Noch trdumen Wald und Wiesen:
Bald siehst du, wenn der Schleier fallt,
Den blauen Himmel unverstellt,
Herbstkraftig die gedampfte Welt
In warmem Golde flief3en.

(E.Moricke)

) 9 4.Vergleichen Sie zwei folgende Naturgedichte. Welches gefillt IThnen
besser? Warum?

Gefunden
Ich ging im Walde, Ich wollt' es brechen.
so fiir mich hin, da sagt es fein:
und nichts zu suchen, ,»50l1 ich zum Welken
das war mein Sinn. gebrochen sein?*
Im Schatten sah ich Ich grub's mit allen
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Ein Bliimchen stehn, den Wiirzlein aus,
wie Sterne leuchtend, zum Garten trug ich 's
wie Auglein schon. fm hiibschen Haus.

Und pflanzt' s wieder

am stillen Ort

nun zweigt es immer

und bliiht so fort. (J.W.Goehte)

Novembertag
Nebel hdangt wie Rauch ums Haus, Leiser wird die Hand, der Mund,
driangt die Welt nach innen; stiller die Gebérde.
ohne Not geht niemand aus, Heimlich, wie auf Meeresgrund
Alles fallt in Sinnen. Traumen Mensch und Erde.
(Ch.Morgenstern)

<) 9 |5. Lesen Sie das folgende Gedicht.

Heidenroslein
Sah ein Knab' ein Roslein stehn,
Roslein auf der Heiden,
war so jung und morgenschon,
lief er schnell es nah zu sehn,
sah's mit vielen Freuden.
Roslein, Roslein, Roslein rot,
Roslein auf der Heiden.
Knabe sprach:*“Ich breche dich,
Roslein auf der Heiden!*
Roslein sprach:“Ich steche dich,
dass du ewig denkst an mich,
und ich will's nicht leiden.*
Roslein, Roslein, Roslein rot,
Roslein auf der Heiden.
Und der wilde Knabe brach's
Roslein auf der Heiden.
Roslein wehrte sich und stach,
half ihm doch kein Weh und Ach,

-89 -



musst's es eben leiden.

Roslein, Roslein, Roslein rot,

Roslein auf der Heiden.

(J.W.Goehte)

»9 6. Uben Sie das folgende Gedicht. Lernen Sie es danach auswendig.

‘ Meeresstille

Tiefe Stille herrscht im Wasser,
ohne Regung liegt das Meer,

und bekiimmert sicht der Schiffer
glatte Flache ringsumbher.

<9 17. Uben Sie das folgende Gedicht.

Keine Luft von keiner Seite!

Todesstille flirchterlich!

In der ungeheuren Weite

reget keine Welle sich.
(J.W.Goehte)

Lorelei

Ich weil} nicht, was soll es bedeuten,
dass ich so traurig bin;
ein Mirchen aus alten Zeiten,

das kommt mir nicht aus dem Sinn.

Die Luft 1st kiihl, und es dunkelt,
und ruhig flieBt der Rhein;

der Gipfel des Berges funkelt

im Abendsonnenschein.

Die schonste Jungfrau sitztet
dort oben wunderbar;

ihr goldenes Geschmeide blitzet,
sie kammt ihr goldenes Haar.

<9 17. Uben Sie die folgende Ballade.

Sie kimmt es mit goldenem Kamme
und singt ein Lied dabei;

das hat eine wunderbare,

gewaltige Melodei.

Den Schiffer im kleinen Schiffe
ergreift es mit wildem Weh;

er schaut nicht die Felsenriffe,
er schaut nur hinauf, in die Hoh'.

Ich glaube, die Wellen verschlingen
am Ende Schiffer und Kahn;
und das hat mit ihrem Singen
die Lorelei getan..
(H.Heine)
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Erlkonig
Wer reitet so spit durch Nacht und Wind?
Es ist der Vater mit seinem Kind;
Er hat den Knaben wohl in dem Arm,

Er fasst ihn sicher, er hilt ihn warm.

,Mein Sohn, was birgst du so bang dein Gesicht?*-
,Siehst, Vater, du den Erlkonig nicht?

Den Erlkonig mit Kron' und Schweif?*-

,,Mein Sohn, es ist ein Nebelstreif.*

,,Du, liebes Kind, komm, geh mit mir!

Gar schone Spiele spiel' ich mir dir;
Manch bunte Blumen sind an dem Strand;
Meine Mutter hat manch giilden Gewand.

,,Mein Vater, mein Vater, und horest du nicht,
Was Erlenkonig mir leise verspricht?*

,»Sel ruhig, bleibe ruhig, mein Kind;

In diirren Blédttern sduselt der Wind.“-

,»Willst, feiner Knabe, du mit mir gehn?
Meine Tochter sollen dich warten schon;
Meine Tochter fiihren ndchtlichen Rhein
Und wiegen und tanzen und singen dich ein.*

,,Mein Vater, mein Vater, und siehst du nicht dort,
Erlkonigs Tochter am diistern Ort?*

,Mein Sohn, mein Sohn, ich seh es genau:

Es scheinen die alten Weiden so grau.*

,.JJch liebe dich, mich reizt deine schone Gestalt;

Und bist du nicht willig, so brauch ich Gewalt.*
,Mein Vater, mein Vater, jetzt fasst er mich an!
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Erlkonig hat mir ein Leids getanl*

Dem Vater grauset's, er reitet geschwind,
Er hilt in Armen das dchzende Kind,
Erreicht den Hof mit Miihe und Not;
In seinen Armen das Kind war tot.
(J.W.Goehte)
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